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BISERICA şi SCÓLA. 
Fòia bisericescă, scolastică, literară şi economică. 
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Corespondenţele să se adreseze Eedacţnn 
„BISERICA şi ŞC0LA." 

E a r b a n i i de p r e n u m e r a ţ i u n e la 
T I P O G R A F I A LIECESANĂ î n A R A B 

Să mergem la şcoală. 
Era un timp, când mulţi şi din multe părţi aveau 

interes a presenta pe poporul românesc ca pe o massâ 
inertă, necapabilă de cultură, şi acest interes l'au ex
ploatat cu prisosinţă protivnicii sei. 

Interesul mai susta şi acum, dar' astăzi nu se 
mai discută superioritatea inteligenţei poporului româ
nesc, căci aceea s'a afirmat cu putere elementară pre-
tutindenea, unde i-s'a deschis terenul ; şi amic şi ini
mic deopotrivă trebue să se închine înaintea comoa-
rei de inteligenţă a acestui popor. 

Centrele culturale româneşti au misiunea de-a da 
direcţia în chestiunea culturală, să fie în armonie cu 
interesele de existenţă naţională-bisericească. 

Stăm în pragul noului an şcolar şi părinţii, în
grijiţi de soartea fiilor iubiţi, ispitesc sfaturi străine 
asupra carierelor la cari vor să-'şi dedice copiii şi ast
fel deviază mulţi pe cariere cari îi fac proletari. 

Pioşii fondatori, din a căi or dinar se creşte astăzi 
o mare parte a tinerimei noastre, au fost preocupaţi 
de gândul de a creşte o clasă inteligentă română. Mul
ţumită acestor stipendii, din an în an se sporesc 
absolvenţii mai ales ai facultăţii juridice. Clasarea 
acestora însă devine tot mai grea. Dincolo de Carpati 
nu se mai simte lipsa de puteri străine, căci şi-a 
crescut ţeara din sinul ei, elementele necesare pen
tru organismul ei, ear' dincoace de Carpati plasarea 
se reduce la gremiile bisericeşti şi la advocatura, un 
teren foarte îngust. Prisosinţa oamenilor cualificaţi ră
mâne apoi expusa proletarianismului, care poate de
veni foarte periculos pentru noi, căci stomachul din 
felul său este rebel. 

Câţi tineri, cari s'ar fi putut foarte bine validi
tà pe terenul bisericesc ori economic, astăzi antişam-
brează după funcţiuni, căci cuius regio eius religio, şi 
stăpânii zilei se folosesc de puterea de a da întâietate 
aceluia care jură pe credinţa lor. Acestei clase îi bate 
miseria la uşă. 

Suntem popor agronom şi nu avem agronomi 
de profesiune cari să iniţieze mişcări agronomice şi 
stăm cu manile în sîn în vreme ce străinii utilisează 
toate avantagele ce le ofer progresele economice de 
astăzi. Acest teren este încă deschis şi pe vastele mo
şii de dincolo de Carpaţi, şi când de-acolo ni-se cere 
vre-un econom de profesiune, trebue să le răspundem : 
om nu am. Este neesplicabil cum nu s'a ajuns din 
atâta sîlâ de stipendii şi pentru escelenta Academie 
agronomică din Magyar-Ovâr, de unde venind sigur 
că nimenea nu va rămânea peritor de foame, ci mai 
vârtos nu-'şi va schimba posiţia cu mulţi „doctori", 
abstragând dela direcţiunea ce ar pute da economiei 
noastre naţionale. 

De industrie nu ne încălzim. Meşteşugia primi
tivă nici nu mai e de vieaţă astăzi, căci nu poate con
cura cu industria sistematică. Când vorbim dar' de 
industrie atunci înţelegem şcolile industriale, cari pre
gătesc sistematic tinerimea şi de perfecţi măiestri, cari 
să ştie lua concurenţa cu articolii eşiţi din ateliere 
străine. Fără această şcoală nu ne vom putea crea 
mult dorita clasă industrială; dar' aici earăşi trebue 
să vină întru ajutor societatea cu resursele de cari 
dispune pentru creşterea tinerimei. 

Dacă industria nu poate fi fără şcoală, atunci 
cu atât mai vârtos nu poate fi comerciul; din greisle-
raiurile ţărăneşti nu ne vom ridica pe acest teren. 
Avem o bună şcoală comercială în Braşov, dar' tine
rimea eşită de acolo ţine sub demnitatea sa de a intra 
într'un cantor privat, ea visează de „bancă" şi dacă 
nu află loc la bancă atunci se duce de copist ori unde, 
dar' la pult nu se pune. Problema acelei scoale este a 
creşte pentru comerciu tinerimea, comerciul fără şcoală 
astăzi nu poate ţină concurenţa. 

Să trecem acum la casa noastră, la biserică şi 
şcoală. De soartea preoţimei e legată soartea poporu
lui nostru. Ei sunt aceia cari aud mai de aproape 
pulsul poporului şi dela trezvia lor atârnă direcţiunea 
în care se creşte acest popor. 

Nu e destul însă să cunoască numai ce este în 



jos ci să cunoască şi ce se petrece în sus, cari sunt 
recerinţele timpului, ca să aducă în conglâsuirs edu
caţia poporului cu recerinţele timpului. Aici se cere 
dar' inimă şi pricepere, ce le poate da numai voca-
ţiunea. 

Să ne oprim aici, căci aici am păcătuit. Re so
nul îmbrăţişerii acestor cinstite carieri nu a fost în
totdeauna vocaţiunea, ci foarte adese-ori sila. Institu
tul ped.-teol. adeseori este considerat de un asii, pen
tru aceia, cari fie din punct de vedere moral fie in
telectual au devenit imbosibili pentru altă şcoală. Am 
mântuit pe părinţi de am dat pâne fiilor rătăciţi şi am 
Îngropat tot atâtea comune prin conducători fără inimă 
faţă de popor şi fără de pricepere. Astfel ni-s'au risi
pit credincioşii în multe locuri. 

Prejudiţiul că institutul nostru ped.-teolog. este 
un asii al nenorociţilor, o mantaua a slăbănogilor 
mortiferi, trebue să dispară şi să se înlocuiască cu 
conşttinţa că de aici se dă cultura intelectuală şi mo
rală : vieaţa unui popor. 

Subsistenţa învăţătorimei, deşi modest, dar' este 
regulată şi cinstit este numele unui învăţător bnn îna
intea oamenilor de bine. Câţi „doctori", cari cu sutele 
antişambrează după posturi inferioare, nu-'i invidiază! 

Parochie slabă în înţelesul de mai nainte astăzi 
nu mai este. Cine are 8 clase are plată de 1600 cor. 
care îi asigurează o cinstită subsistenţa, dacă va trăi 
conform chemării sale, neprihănit pentru familia sa 
cea îngustă şi cea mare. Tigna şi mulţumirile sufle
teşti ale acestei carieri sunt nepreţuite şi este cea 
mai sublimă misiune a servi lui Dumnezeu şi popo
rului tăn. 

Cine vrea să facă serviciul bun bisericei sale să 
trimită la cariera preoţească şi învăţătorească ce avem 
mai bun între tinerimea noastră, ca institutele noastre 
pedagogice-teologice să fie în posiţia de a da naţiu-
nei adevăraţi apostoli, cari să întemeieze şcoala vieţii 
neamului românesc. 

Ceva din Dreptul matrimonial. 
:j„ j 3 (Continuare şi fine.) 

Disposiţiuni luate d e b i ser ică cu privire la l e 
gea p e n t r u căsătoria civilă ; la art. de l e g e 
XXXH. din 1894 despre re l ig iunea pruncilor din 
căsători i le m i c s t e ; l a art . de lege XXXIII, din 

1894 d e s p r e matricule. 

î n instrucţiunea consistorială mitropolitană de 
dtto 25 August din 1895 basată pe conclusul con-
gresual Nr. 85 din 1894 se dispun următoarele: 
1) Preoţii noştri vor putea săvârşi căsătoria bise

ricească numai după încheierea căsătoriei civile, având 
părţile a o documenta aceasta prin o adeverinţă ofi
cială dela ofiţerul stării civile. Cel ce nu se va ţi
nea de această regulă va fi aspra pedepsit în sensul 
§§-ilor 2 9 — 3 6 din legea civilă. Şi fără de a fi în
deplinită căsătoria civilă se poate face căsătoria bi

sericească în caşul, când vre-una din părţile căsăto-
rinde ar fi de tot greu bolnavă şi s'ar putea întâm
pla să moară înainte de îndeplinirea formelor cerute 
în legea civilă ; în caşul acesta preotul cununător face 
imediat arătare funcţionarului civil. — 2) Spre a 
susţinea şi mai departe sfinţenia căsătoriei bisericeşti 
este necesar să se conserve şi pe viitor datina de a 
se presenta mirele şi mireasa dimpreună cu părinţii 
saa tutorii lor mai intâi la parochul locului, spre a'şi 
cere informaţinnile necesare, numai după aceasta să-'şi 
insiune voinţa la ofiţerul stării civile pentru îndepli
nirea formalităţilor prescrise de lege. — 3) Preotul 
la presentarea părţ'lor va cerceta pedecile canonice şi 
întru cât sunt dispensabile va esopera dispensarea 
dela archiereu, va face vestirea căsătoriei şi va sta
bili ziua de cununie, care nu poate să fie în zilele 
oprite de biserică. La cas, că între părţi ar esista 
pedecă eanonică, ce nu poate fi dispensată, va face 
atente partite la împrejurarea aceasta şi va cerca să-i 
abată dela căsătorie. Despre toate acestea ia şi "act 
oficios, pe care îl păstrează în archiv. — 4) In ziua 
de cununie se vor presenta nuntaşii în haine sărbă
toreşti împreună cu naşii şi se va celebra cununia 
bisericeasca după prescrisele canonice. — 5) Pot 
obveni caşuri în viaţă, ca părţile să fi încheiat căsă
toria civilă şi provăzute cu adeverinţă oficială să se 
presinte la parochii noştri, dar aceştia să nu'i poată 
cununa din motive canonice,- cari formează pedeci 
nedispensabile, anume în caşurile următoare: a) Nu 
admite biserica căsătoria bisericească între un individ 
aparţinetor bisericii ortodocse şi între unul, care nu 
aparţine vreuneia din bisericele creştine recunoscute. 
Deoarece nici căsătoria între un ortodocs şi un eretic 
nu e admisa de canoanele bisericii noastre, urmează, 
că căsătoria între nu ortodocs şi un unitar, cari sunt 
consideraţi de eretici, fiindcă deneagă credinţa în tri
nitate, incă e neadmisibilă, cu toate că biserica uni
tară e o biserică recunoscută. — b) Un individ că
sătorit după prescrisele canonice ale bisericii noastre 
nu se admite la altă căsătorie bisericească, până când 
nu va putea dovpdi prin sentinţă dela forurile mat
rimoniale bisericeşti, că este divorţat în toată regula. 
In caşuri de divorţ credincioşii bisericii noaste după 
finirea procesului civil vor avea să-'şi presinte estra-
sul de cununie despre căsătoria bisericească împreună 
cu sentinţa definitivă a forurilor civile la scaunul 
protopopesc, ca for de prima instanţă cerând desfa
cerea matrimoniului bisericese şi prin forurile com
petente matrimoniale. Protopresbiterul, ca preşedin
tele scaunului, începe procesul divorţial şi aducându-se 
scutinţa în scaunul protopopesc şi fără de apelata 
părţilor litigante se subşterne consistorului eparchial 
pentru suprarevisiune. 

Cu privire la religiunea pruncilor din căsă
toriile micste legea menţionată dispune următoarele : 
1) Legea dă libertate părinţilor de a se învoi, ca 
pruncii, ce se vor naşte din aceste căsătorii ori de 
ce secs ar fi ei, să se ţină de confesiunea unuia 
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dintre părinţi. învoiala aceasta se poate face prin act 
oilcios înaintea notarului public, judelui regesc, pri
marului orăşănesc sau a protopretorelui. învoiala 
aceasta se schimbă numai în caşul, când unul dintre 
părinţi trece la confesiunea celuialalt şi astfel căsă
toria e de aceeaş confesiune. In caşul acesta copiii 
trecuţi preste anul al 7-lea şi până la al 18-lea vor 
fi consideraţi ca trecuţi la confesiunea nouă a părin
ţilor numai cu aprobarea autorităţii orfanale. — 2. 
Când n'a urmat nici o învoială între părinţi, atunci 
fieciorii se ţin de confesiunea tatălui lor, ear fetele 
de confesiunea mamei conform art. de lege 3 3 din 
1 8 6 5 . — 3) Copiii nelegiuiţi de ori-ce secs se ţin 
de religiunea mamei; trecând mama la altă confesiune, 
trec şi copiii până la anul al 7-lea. Dacă astfel de 
copii au fost legitimaţi şi recunoscuţi prin act public 
de tatăl lor natural, dela legitimare 6 luni computând, 
pot fi reclamaţi de tatăl lor la confesiunea dânsului 
netrecend copiii peste 7-ani. j 

Cu privire la aceste disposiţiuni ale legii civile J 
se hotăresc următoarele ; 1) Preoţii bisericii noastre 
se îndatorează, ca la caşuri de căsătorii micste să 
indemne pe credincioşi, ca să stăruiască, pentru a 
creşte toţi pruncii din căsătoriile micste în spiritul 
bisericii noastre ortodocse. — 2 . Preoţii să influen
ţeze, ca partea căsătorită aparţinătoare religiunei 
noastre nici la nu cas să nu se învoiască la aceea, 
ca copiii de secsul său să urmeze altă confesiune, 
decât confesiunea noastră ortodocsă. 

Cu privire la art. de lege despre matricú
lele civile Congresul naţional biserices a dispus, ca 
oficiile bisericeşti să poarte şi în viitor matricúlele 
bisericeşti, introducând în ele caşurile de botez, de 
cununie şi de moarte. Botezul pruncilor noi născuţi 
se poate săvârşi şi inainte de a se fi înmatriculat la 
oficiantul civil, de asemenea se poate introduce în 
matricúlele botezaţilor. Părinţii trebuesc îndrumaţi, să 
insinué naşterea fiilor în termin de 7 zile dela naş
tere, căci la cas contrar vor fi pedepsiţi. Totodată 
se stătue preoţimea, ca după putinţă copiii să se 
boteze înainte de a fi fost insinuaţi Ia matriculantul 
civil. La cas când nu s'ar putea boteza copiii nainte 
de a fi fost insinuaţi, atunci părinţii să stăruiască, 
ca oficiantul civil fă introducă în registrul său nu
mele acela, pe care l-au ales părinţii în conţelegere 
cu preotul său şi să-'l introducă în matricula civilă 
neschimbat şi preoţii din partea lor să poate grijă, 
ca în matricula civilă să se introducă numele ce '1-a 
primit sau îl va primi la botez. Când funcţionarul civil 
n'ar voi să introducă numele copiilor după dorinţa 
părinţilor, se poate reclama în contra funcţionarului. 
Insinuările se pot face şi în scris din partea pă- i 
rinţilor. j 

în matricula cununaţilor preoţii vor introduce 
la rubrica „observări" datul şi numărul adeverinţei j 
primite despre îndeplinirea cununiei civile. La cununii 
micste se introduce şi învoirea urmată între părinţi 
cu privire la creşterea religioasă a fiilor lor, precum I 
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şi eventualele schimbări, ce ar veni în cursul t im
pului în religiunea fiilor. 

Cu privire la înmormântări obvine schimbare~în 
usul de până acuma numai la aceea, că preotul va 
săvîrşi serviciul funebru după ce dela oficiantul ci
vil sau dela an:istia comunală va primi licenţa de 
înmormântare, introducând pe cel mort în matricula. 

Dr. P. Şpan 

r * i* o d i e â, 
pentru Dumineca a Vll-a după Rusalii. 

„Şi trecend de acolo Iisus, a u 
mers după densul doi orbi stri
gând şi z icend: Milueste-ne pe 
noi Iisuse Piiul lui David." 

(Matei IX. 27.) 

Iubiţilor Creştini! 

Ce icoană măreaţă ne presintâ S. evangelist 
Matei prin evangelia de az i ! Ce vom admira din-
trânsa ? Minuca-ne-vom de cei doi orbi, cari urmară 
lui Iisus umplând uliţele cu strigătul lor : „Milueş-
te-ne pe noi Iisuse Fiul lui David ?" pe cari numai 
prin „atingere" (Ib. 29.) de ochii lor, i-a vindecat? 
Sau admira-vom vindecerea îndrăcitului — mut, 
din care scoţând dracul, vorbea ca şi omul sănătos? 
Nu ştiu ce să admir fraţilor mai mu l t ! Şi una şi 
alta, minuni, peste puterea de îuţelegere a minţii 
noastre ! Orbii văd. Munţii grăesc. In acest mo
ment mi-aduc aminte de tine Isaio prorocul cel ade
vărat, ca să te preamăresc pe tine, care ai scris cu 
atâta lumină în viitorul cel orb al veacurilor urzite ; 
ce ochi ageri ai avut? Ochii credinţei celei adevă
rate cari te-au povăţuit a scrie : „Atunci se vor de
schide ochii orbilor şi se va limpezi limba gânga
vilor, că s'au vărsat în pustie apă." (XXXV. 5. 6.) 

Dar pe voi orbilor vindecaţi ce v'a îndemnat 
să alergaţi după Doftorul cel Mare? Ce v'a condus 
pe uliţi, printre mulţime, şi cum aţi cunoscut şi vă
zut pe Iisus ? Şi care a fost îndrăzneala voastră de 
aţi întrat până şi în casă după Iisus ? îndrăzneala 
cea mare a credinţei lor, iubiţilor, care şî pe cel mai 
întunecat orb î-i în stare sâ-'l lumineze ! 

Credinţa, fraţilor, din care ca şi dintr'un isvor 
clocotind isbucneşte rugăciunea, — rugăciunea ade
vărată — care singură e în stare să mântuiască 
pe om. Aceasta o întimpinăm cu toţii la orbii vin
decaţi de az i ; căci altcum cine-'şi poate esplica : 
Doi oibi cari în vieaţa lor n'au putut să vadă nici oda
tă măcar pe Iisus, şi aceia după semn numai, după auz 
să alerge după Doftorul cel minunat şi să-'l roage 
în chipul cel mai convingător, câ-'i poate vindeca, 
pe care ei o cer ca o „milă," „Milueşte-ne pe noi 
Iisuse Fiul lui David" şi să nu fie fost ei conduşi 
de o credinţă mare pe care se basează rugăciunea 
adevărată? Aşa iubiţilor, numai pe aceea! 

Convins fiind eu fiilor că lumea de azi când 
se roagă lui Dzeu, şi ales rugăciunea creştinilor 
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noştri, purcede mai mult după buze şi nu din ini
mă, , care este altarul credinţei: drept aceea T§ chem 
fiilor către luminare ca să vă convingeţi din cuvân
tul meu, ca pe viitor să ş t i ţ i : „ Care este temeiul 
rugăciunei ? 

„Dumnezeule! Dzeul meu! Către Tine mânec 
însătat-a după Tine sufletul meu" (Psalm LXII . 2.) 
„auzi Doamne glasul meu" (Psalm XXYI. 7) şi mă 
milueşte Iisuse, luminându-mi mintea ca şi eu nu
mai cu cuvântul atingend să pot deschide ochii cre
dinţei fiilor mei. 

„Ascultă poporul meu!" (Psalm XLIX. 7.) 
* * * 

Ia Dumineca S. Părinţi sau a 7-a după Paşti am 
cuvântat fiilor despre rugăciune, arătând ce este ru
găciunea şi cum trebue să ne rugăm. Astăzi, când 
sărbăm a 7. săptămână după Eusalii, me aflu din 
nou îndemnat — ca şi semănătorul, când deşi a să-
mănat holda sa, dar remânendu-i sămânţă apucă din 
nou a arunca pe unde i-se pare că au picat mai pu
ţine grăunţe, ca cu atât rodul să fie mai îmbelşu
gat ; — aşa şi eu sămănatorul ales pentru ţarina 
mare a Domnului, părendumi-se că cu acel prilej 
n'am atins destul de bine care este piatra sau fun
damentul rugăciunei, cu ajutorul lui Dzeu să reviu 
dară astăzi asupra acestei întrebări. 

Cultul rugăciunei e cunoscut la toate popoarele 
vechi ale pământului începând din veacurile dintâi 
ale lumii până în timpul de faţă şi fiecare popor s'a 
rugat şi se roagă până şi în ziua de azi unii cu o 
evlavie, cu o credinţă tare şi nemişcată, alţii earăşi 
cu o credinţă clătinândă, mai slabă. Despre acestea 
ne încredinţează lumea de azi mai bine, că vedom 
şi auzim chiar singuratici oameni, ba şi creştini d'ai 
noştri că, unii se roagă cu toată încrederea cu o 
credinţă atât de mare, încât după zisa Mântuitoru
lui ! „Şi porţile iadului nu o vor birui pe dânsa ?" 
(Matei XVI. 18.) ear eu esplicând acestea z ic : „nu 
o vor birui nici una din sectele eretice, ivite cu sco
pul d'a nimici creştinătatea, a cărei temelie a fost, 
este şi române singura credinţă adeverată; nu sunt 
în stare pentm-că patronul creştinătăţii e în
suşi Cristos Fiul lui Dzeu, pe care nici moartea nu 
l'a putut învinge. In chipul cum noi fraţilor nu pu
tem privi cu ochii nostrii razele soarelui că ne ard 
şi strică lumina, astfel nici oamenii de azi, creştinii 
sfâşiaţi de către biserica noastră, la cari număr şi 
sectele noauă ivite ca neghina în holda curată a 
creştinismului şi ales în ceata creştinilor bisericei 
noastre, nu vor ajunge la nimic, nu vor secera spi
cele din agrul lui Cristos, pentru-că umblă în austru, 
umblă în deşert, umblă venând oameni, vănând su
flete de creştini, fără să ştie cel puţin atâta că o 
lege nu se întemeiază şi nici se înmulţeşte numărul 
acelora prin vânare cu curse pline de momele. 
Fost-au astfel de secte pe timpul întemeierii 
creştinăţii şi s'au potopit cu urzitorii lor cu tot, în
cât numai numele lor îl mai poartă istoriile. 

Vreau să ne însale iubiţilor mei fii că legea 
lor e mai bună, că e mai sfântă şi curată, şi pentru-
că noi părinţii vostrii sufleteşti Ie spunem că ade
vărata lege şi credinţă e cea propovăduită de Cristos, 
urmată de Apostoli şi primită de către cei dintâi 
creştini, dela cari noi am moştenit'o şi datorinţă 
sfântă avem de a-o ţinea şi păstra în chipul cum 
păstrează fiiul bun şi înţelept averea părintească; pen
tru aceea să năpustesc asupra noastră în feliu şi chi
puri indemnându-vă să vă deslipiţi de părintele vos
tru sufletesc, să lăsaţi casa aceasta părintească în 
care v'aţi născut, nutrit şi crescut prin S. botez şi 
să vă înstrăinaţi ca şi fiiul cel rătăcit din casa tată
lui seu. Cine nu ştie soartea amară ce l'a ajuns ? 
Din casa avută, — boierească — să ajungă perilor 
de foame, rătăcind prin ţări străine, mustrâădu-1 cu
getul în chipul cel mai amar, pentru despărţirea de 
casa părintească. 

Când lupta e mai mare, când be dă semn de 
potopire din partea dujmauului, atunci ostaşul ade
vărat luptă mai cu bărbăţie, cu dor de biruinţă, ba 
însuşi împăratul văzându-1 se însufleţeşte de ostaşii 
sei curagioşi şi plini de credinţă pentru patrie. La 
acest loc, nu pot lăsa nepomenită o întâmplare de 
luptă din vieaţa poporului Roman. 

Murind la Constantinopol loan IV. Paleologul 
(1448) se suie pe tronul împerului grecesc sau dela 
răsărit, fratele seu Constantin al XI I . Turcii cuprin-
seră mai toate părţile acelea din răsărit, afară de 
Constantinopol. Sultanul Mohamed al I I , vrea să 
pună capăt imperului grecesc, mutând scaunul seu 
!n cetatea fericitului Constantin. Constantin, însă cu 
inima ds luptă a vechilor Romani şi-a apărat ţeara 
în timp de 52 zile în contra Turcilor. 

Văzând însă că armele nu mai folosesc, alergă 
noaptea cu prietenii sei de luptă la biserica S. Sofii 
şi rugându-se lui Dzeu cu cea mai aprinsă credinţă 
de mântuire din manile liftei păgâne, s'a cumine
cat, hotârît fiind a muri pe ruinele ţării tale, cum 
s'a şi întâmplat la anul 1453 d. Cristos. 

Din aceasta iubiţilor ostaşi ai lui Cristos, în
văţaţi a vă apăra biserica şi legea voastră cu cea mai 
mare bărbăţie creştinească, ear în vreme de grea is
pită şi primejdie alergaţi cu sufletul vostru la Dzeu, 
puneţi-vă priu rugăciune cu dânsul faţă în faţă şi 
vă rugaţi cu cea mai înfocată încredere creştinenscă 
şi veţi fi auziţi. Nime nu va putea birui rugăciunea 
plină de credinţă, pentru că după cum scrie S. Ioan 
gură de a u r : „Rugăciunea plină de credinţă vie, 
birue mai că şi Cuventul Domnului." Să întăresc 
aceasta prin p i lde: 

Dzeu ne mai putând răbda păcatele Sodomei şi 
Gomorei pentru-că El însuşi a gră i t : „Strigarea So
domei şi a Gomorej s'au înmulţit la mine, şi păca
tele lor sunt mari foarte." (Facere XVIII . 20) Ear 
Avram cel plin de credinţă „era încă stând naintea 
Domnului" (Ib. 22.) şi auzise hotărirea de pustiire 
a acelor cetăţi. Ce se întâmplă? Avram cutează a 



muta sfaturile hotărîrii lui Dzeu : „Nici decum — 
zise Avram lui Dzeu — nici de cum nu vei face 
după cuventul acesta" (Ib. 25.) Ce ai socotit a 
grăi Avrame? Dar ce să întreb mirându-me, căci 
Avram într'adevăr a schimbat hotărîrea lui Dzeu. S'a 
pus Domnul cu el la tocmeală, ca să c ru^ cetăţile, 
dacă va afla oameni cu credinţă 50 înşi. Dzeu se 
coboară însă deîa 50 la 10 înşi, dar nu se aflară 
nici atâta ! Şi cu ce credeţi fiilor şi fraţilor 
că a înduplecat Avram pe Dzeu să-şi schimbe hotărî
rea sa? Numai cu credinţa sa cea mare din carea 
a isvorit rugăciunea, fiica aceleia. Ascultaţi chip de 
rugăciune alui Avram : „Acum am început a grăi căt-
ră Domnul meu, ear eu sunt pământ şi cenuşă." 
(Ib. 27.) A început, fraţilor, „grăi* adecă a se ruga, 
căci numai prin rugăciune putem vorbi cu Domnul; 
ear eu sunt pământ şi cenuşă." Eată recunoşterea 
sa adevărată faţă de Dzeu, cată credinţă, nu cuprind 
aceste cuvinte! Tu patriarch ca Avram te vezi pe 
tine nimic, în faţa lui Dzeu, — despre care crede că 
e totul. 

Până ce prorocul Moisi a primit dela Dzeu în 
muntele Sinai cele 10 porunci, poporul jidovese la 
poalele muntelui a început a se închina earăşi la idoli. 
Dzeu îi vede, voeşte să-'i prăpadă: „Şi acum lasă-
mă — îi zise lui Moisi — lasâ-mă ca mâniindu-me 
cu iuţime asupra lor, să-'i perd pe ei." ( I I . Moisi 
X X X I I . 10.) „Şi acum lasă-mă" ne arată fiilor, că 
Moisi începuse a ruga pe Dzeu pentru ca să-'i erte, 
şi fiind-că s'a rugat cu încredere ca unui adevărat 
Dzeu, l'a îmblânzit de i-a cruţat. „Şi s'a îmblânzit 
Domnul ca să păzească pe poporul său." (Ib. 14.) 

După acestea, vă întreb iubiţilor ce fac creş
tinii noştri de azi, cum se roagă ei ? Mişcă iubiţilor 
numai buzele, ear inima unde sâlâşlueşte credinţa e 
ca de piatră! De demult nici un slucru nu se începea 
fără rugăciune, acum toate se încep fără a mai şi 
gândi măcar la rugăciune. Creştinul de azi îşi ridică 
casă fără să fie zis un cuvânt de „Doamne ajută!" 
la punerea pietrii celei dintâi — dar de preot nici 
vorbă de a mai fi chemat Bă cetească molitva îndati
nată cum s'au fost obicinuit bătrânii noştri. O ispră
veşte, nu dă laudă de mulţumită lui Dzeu că i-a aju
tat de a ridicat'o, ci întră în ea nici măcar o lu
mină să aprindă. Sapă fântână nu face rugăciune; 
ia apă din ea şi nu dă mulţumită. Ară, seamănă şi 
nu se roagă pentru rodirea pământului, şi dacă ici-co-
lea câte unul mai auzi, apoi şi aceea e fără pic de 
încredere ; aci s 'a rugat, acuşi îl auzi alungând pe 
Dzeu prin înjurături, mai la fiecare brazdă. Seceră, 
adună în grămadă, caută cu bucuria la stogurile sale 
de grâu ; e bine, e belşug, se satură de pâne ; să • 
racii numai flămânzesc ; bogaţii sparg jitniţele şi mai 
mari le zidesc ca să aibă unde-şi pune rodurile, de 
toate le vine aminte, însă de a face o rugăciune de 
mulţumită isvorîtă din toată încrederea către Dzeu, 
odată numai în tot anul, nime nu-şi aduce aminte. 
Eată-mă aci, stau numai sâ-'mi înalţ glasul, însă cu 

| cine, ca biserica e goală ! Şi vai cât de greu greşesc 
1 aceia, cari zic că şi acasă se pot ruga ca şi în bi

serică. Vai ce rătăcire a picat pe poporul Românesc! 
Dece mai zidim dară biserici că fiecare avem casă de 
rugat ? 

Biserica iubiţilor e locul nostru de întrunire 
adevărată, ea se zideşte din credinţă şi se susţine prin 
rugăciune comună. Când vede Dzeu casa sa sfântă 
plină cu credincioşi, atunci priveşte asupra noastră 
cu milă şi cu har, că zice : „Unde sunt doi sau 
trei adunaţi întru numele meu, acolo sunt şi eu în 
mijlocul lor." (Matei XVIII . 20) . Locul de întrunire 
adevărata a creştinilor este numai casa lui Dzeu, 
Noi însă nu facem aşa ; noi nu ne rugăm cu încre
dere în Dzeu, şi mai de multe-ori cerem ce e con
trar nouă. De câte-ori aud cârtind contra lui Dzeu, 
că s'a rugat şi tot nimica. Pe unii ca aceia nu pot 
să nu-'i întreb cu S. Grrigorie : „Au este vre'o mirare 
dacă Dzeu nu ascultă rugăciunile noastre, deoarece, 
şi noi numai târziu, ba nici că urmăm chemarea 
Lui ." Nu luaţi fraţilor cea ce cereţi „pentru-că reu 
cereţi !" (Iacob IV. 3.) 

Credinţa temeiul rugăciunei noastre să fie toc
mai ca para focului. Cu cât vântul bate mai tare, 
cu atât para focului se înalţă mai iu te ! Aşa şi cre
dinţa noastră, a cărei flacără e rugăciunea, ca şi la foc 
flacăra ; cu cât vânturile sectelor şi dujmanilor bi
sericii noastre bate mai fioros şi tare, cu atât focul 
creştinului adevărat să ardă mai mult şi flacăra ru
găciunei să se înalţe la ceriuri. 

Orbii din evangelia de azi deşi ştiau că căpete
niile poporului sunt Cărturarii şi Fariseii, nu aleargă 
nici unul la ei să-'i vindece, ştiindu-i prea-bine că 
sunt numai farisei, deşi orbi, dar o ştiau aceasta, ci 
aleargă după m i l ă la Iisus. El îi vindecă pre
cum s'a prorocit: „orbii văd, muţii grăesc, şi de 
aceasta înşişi Fariseii cu ochii lor au văzut, dar nu 
voiau să credă că Iisus este adevăratul Fiu al-lui 
Dzeu. Orbii lor n'au văzut pe Iisus făcând nici mă
car o miuune şi totuşi cred într 'ensul; întrebaţi fiind 
de I i s u s : „Credeţi că pot să fac eu aceasta? Au 
zis l u i : Aşa Doamne!" Cât de bine se nimeresc 
aci cuvintele Isaiei prorocului: ,Ochii sei i-au închis, 
ca nu cumva să vadă cu ochii, şi cu urechile să 
audă şi cu inima să înţeleagă." (VI. 10.) 

Nu căutaţi iubiţilor ca ceea ce cereţi să dobân
diţi de loc, pentru că rugăciunea noastră s'ar părea 
atunci ca o poruncă aspră şi earăşi încrederea noas
tră adecă credinţa ar slăbi şi recind aceea rugăciunea 
ar adormi; şi ceea ce e paserea fâră aripi, aceea remâ-

' ne creştinul fără rugăciune. Eată cum vă sfătueşte şi 
S. Vasile cel mare : „Credinţa noastră în Dzeu nu
mai atunci se arată cu adevărat, dacă ceea ce cerem 
nu dobândim de loc." 

* • * 
Ajungând până aci uibiţilor, daţi-mi voie* fiilor 

şi fraţilor să-mi închei predica cu o învăţătură prea 
frumoasă pentru noi t o ţ i : Odată au prânzit la masa 
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lui Filip, tatăl lui Alexandru cel mare, doi învăţaţi 
Euripid şi nu orator, retor mare linguşitor. Acesta 
lăuda pe Filip şi cerea să-'i dea nu pahar de aur. 
Filip a poruncit îndată să dea acel pahar de aur 
învăţatului Euripid, care mânca tăcând. Cum e 
aceasta ? întreabă retorul, eu îl cer şi tu îl dai al
tuia. Adevărat răspunse Filip el nu-'l cere dar e 
mai vrednic să-'l aibă decât tine. Ce învăţătură pen
tru noi fraţilor: Retorul închipue pe creştinii lingu
şitori — chipul fariesilor — cari în închipuirea lor 
— cer lucruri pentru cari ei nu sunt, ear Dzeu le 
dă acelea creştinilor cari nu le cer dar sunt pentru 
ele, ca şi Euripid. 

Fie cuvintele mele de azi în cinstea S. Treimi, 
ear vouă spre creştere adevărat creştinească. Amin ! 

Jabar, 26 /9 Iunie 1 9 0 1 . 
Ioan Ntcorescu, 

preo t gr . -or . r o m . 

Gestiuni tipicale. 
In Nr. 6 din anul curent al foaei „Biserica şi 

Şcoala" s'au făcut 2 întrebări tipicale de părintele Ioan 
Nicorescu şi anume : 

1) In ajunul Botezului Domnului care sfinţire 
de apă este a se săvîrşi cu : „Glasul Domnului" ori 
cu : „Către Născătoarea de Dumnezeu" ? 

2) Ştiu, zice, că la Dumineca Vameşului şi a Fa
riseului de regulă e gl. 8 sf. 11 ? 

Din răspunsurile de până aci date, nu m'am pu
tut din destul convinge cum-că ce ar fi de ţinut pen
tru uniformitate. Eu unul sunt de această părere 
şi anume: 

La întrebarea primă, înainte de toate ştim, cum-
că în ajunul Naşterii lui Cristos, în ajunul Botezului 
şi in Sâmbăta mare liturgia se imbină cu vecernia şi 
se fineşte după ameazi (vezi Drept. can. pag. 3 3 §-38 
p. 8) şi fiind-că prasnicul ţine dela vecernia premer
gătoare până la cea următoare, în caşul acesta 
sfinţirea apei după finirea liturgiei se face după-
cum prescrie însuşi Minerul adecă e u : „Glasul Dom
nului !" — Dacă însă sfinţirea apei se face simpla-
minte fără liturgie şi încă dimineaţa, după-cum sunt 
convins că în cele mai multe locuri pentru agendele 
acelei zile aşa se şi întâmplă, atunci nefiind noi in
traţi în însuşi praznicul Botezului, sfinţirea apei după 
a mea părere e a se face cu : „Către Născătoare de 
Dumnezeu." — Ear' prasnicul deşi are zile ante şi 
după prăsnuire, adecă zile de pregătire spre prasnic 
şi spre eşire din prasnic, în acele zile totuşi nu pu
tem săvîrşi aceea-ce săvîrşim bunăoară în însuşi pras
nicul. Spre exemplu : „Astăzi firea a p e l o r . . — „Ca 
un om la r î u . . — Aceste deci le săvîrşim numai 
în însuşi prasnicul care, după-cum am zis mai sus, 
se începe cu vecernia următoare. — Vor fi unii 
cari vor zice că pentru înfrumseţarea slujbei, sfinţirea 
apei şi nainte de ameazi se poate începe c u : „Glasul i 
Domnului." Părerea acestora este analogă cu zisele i 

preotului tinăr din anii trecuţi, către părintele proto
pop Gurbanu, despre litie în săptămâna cea luminată, 
cum-că pentru înfrumseţarea slujbei, marele mucenic 
George se poate face şi în ziua aceea l i t i e , deşi 
în săptămâna luminată litia nici nu are loc. 

Referitor la întrebarea a 2-a nu aflu corectă nici 
acea afirmaţiune, că în Dumineca Vameşului şi a F a 
riseului de regulă e glas 8 sfetilna 1 1 , şi nu ştiu 
de unde au luat şi pe ce se basează aceia, cart 
afirmă aceasta. Eu cu e s c e p ţ i u n e a unui cas 
combat această părere, nisuindu-mă totodată a o şi 
dovedi faptice. Purcezând din tipicul evangeliei şi 
chiar din observarea din tipiconul fericitului Loga de 
sub scara glasurilor şi a sfetilnelor de peste a n : 
Numai atunci cade în Dumineca Vameşului şi a F a 
riseului gl. 8. sf. 1 1 . când imediat in Dumineca după 
praznicul Botezului se începe Triodul şi respective 
Dumineca Vameşului cade chiar in Dumineca 33 -a 
după Rusalii. — Dar' e lucru ştiut că Pastile se sue 
din 22 Martie până în 25 Aprilie, deci : 

1) Când Pastile cad din 22 — 2 4 Martie, atunci 
de loc în Dumineca după Botez, care este Dumineca 
a 33-a după Rusalii, a început Triodul. atunci e g l . 
8 sf. 1 1 . 

2) Când Pastile cad din 2 5 — 3 1 Martie, atunci 
între Botez şi intre începerea Triodului mai avem o 
Duminecă numită „Dumineca după Botez." — Deci 
la Dumineca Vameşului va fi gl. 1 sf. 1. 

3) Când Pastile cad dela 1—7 Aprilie atunci 
între Botezul Domnului şi începerea Triodului sunt 2 
Dumineci şi în a 3-a cade Vameşul, deci atunci va 
fi gl. 2 . sf. 2 . 

4) Când Pastile cad dela 8 — 1 4 Aprilie atunci 
între Botez şi începerea Triodului sunt trei Dumineci; 
Deci la Dumineca Vameşului va fi gl. 3 sf. 3 . 

5) Când Pastile cad dela 1 5 — 2 1 Aprilie, atunci 
între Botez şi Dumineca Vameşului vor fi 4 Dumi
neci : Va fi dar' gl. 4 sf. 4 . 

6) Când Pastile cad din 22 — 25 Aprilie atunci 
între Botez şi începerea Triodului sunt 5 Dumineci: 
La Dum. Vameşului dar' va fi gl. 5 sf. 5 . — *Ear' 
de aici încolo vom continua glasurile în ordine după-
cum urmează; aceasta se conclude şi din observarea 
lui Loga când z ice : însă dacă vor fi chişlegi mai 
multe care să nu fie a se începe din Dumineca 
Vameşului şi a Fariseului, atunci să se zică şi alte 
şasâ evangelii din cele de pe urmă dela Luca, cari 
se vor socoti împreună cu glasul ce va urma," De 
aici dar' vedem că şi Triodul se sue ^i se coboară 
conform Paştilor, ear' glasurile îşi ţin rîndul neîn
trerupt. 

Cugetând, ca un preot bătrân, cum-că cât de 
cât prin aceasta şi eu am făcut un mic serviciu ace
stei cause comune, precum şi întrebărilor din chestiune, 
aştept răspunsul şi părerea celor mai competenţi. 

Vădas, luna Iunie. 
Moise Marchiciu, 

p a r o c h . 



D I V E £t S E . 
* Colegiu p r eo ţ e sc . Administratorul protopres

biteral ai Aradului dl lancu Ş t e f ă n u ţ , a convocat 
pe toţi preoţii din acest tract protopresbiteral la co
legiu, pe 5 /18 Iulie a. c. pentru alegerea membrilor 
ordinari şi ad-hoc la Sinodul protopresbiteral. Alege
rea membrilor ordinari e ordonată de Ven. Oonsistor. 

Congrua preoţilor. S'a svonit prin diecesă, că 
ar fi sosit deja la Consistorul nostru din Arad con
grua preoţimei diecesane. In urma acestui svon deja 
mai mulţi preoţi 'şi-au făcut spese zadarnice, venind 
pe la Arad, să-'şi ridice competenţa. Avisăm pe cei 
competenţi că, până acum ministeriul n'a transpus 
încă la Consistorul din Arad suma pentru congruă. 
Despre sosirea banilor cu această destinaţiune vom 
avisa imediat pe cei interesaţi. 

* Facultatea teo logica sârbească . Serbii din 
patria noastră de mult se gândesc şi dînşii la prefa
cerea sominarului din Carloviţ în facultate. Patriar-
chul a şi oferit localul trebuincios şi însuşi banul 
Croaţiei s'a angajat să intrevină pentru a câştiga în
cuviinţarea din partda ministerului. Ministerul a apro
bat cererea, dar' numai în principiu, punând ministrul 
cultelor W l a s s i c s condiţia inexorabilă a întocmi-
rei eventualei facultăţi teologice sârbeşti numai în Bu
dapesta ; la Carloviţ la nici un cas. 

* Direcţiunea Asoc ia ţ iune î Naţionaie Ara -
d a n e aduce la cunoştinţa tinerilor cari au beneficiat 
în cursul anului de stipendii şi ajutoare dela această 
Asociaţiune, s ă î n a i n t e z e D i r e c ţ i u n e ! 
a c t e l e l o r sau certificatele de studii ce-'şi vor 
fi câştigat, pentru justificarea progresului făcut şi 
eventual pentru împărtăşirea cu beneficiul de stipen
diu sau ajutor şi pentru anul viitor, — p â n ă î n 
z i u a d e 2 0 I u l i e n o u a. c. 1 9 0 1 . — 
P e t r u T r u ţ a , preşedinte; S. S e c u 1 a, secratar. 

* Cehii contra Romei. Naţionaliştii cehi voesc 
să se alăture şi ei acţiunei începute sub lozinca 
„ L o s v o n R o m ! " Organul lor de publicitate în 
numărul din zilele trecute scrie în privinţa aceasta 
următoarele : »Vom răspunde clericalilor cu o astfel 
de acţiune, despre care până acum nici n'au visat. 
Noi Cehii, aşteptăm numai semnalul, c a s ă r u 
p e m l e g ă t u r a a c e e a , c a r e ş i a ş a n u 
m a i p r o f o r m ă n e l e a g ă d e R o m a . " 

* Necrolog. Sofia Popovici născ. Adam ca soţie, 
cu inima adânc mâhnită şi rănită de dureri aduce în nu
mele său, cât şi a consângenilor ştirea prea dureroasă, că 
neuitatul ei soţ, respective unchiu şi bunic A u r e l P o 
p o v i c i paroch rom. gr. ort. în Chişoda,' Vineri seara 
în 5, Iulie st. n. la 10 ore după un morb repentin a re-
posat în Domnul în etate de 70 ani, după un serviciu la 
altarul Domnului de 46 ani. Oâăminţele mult deplânsului 
şi neuitatului decedat se vor înmormânta în cripta fami
liară în cimitetul român din Chişoda, Marţi în 9 Iulie 
st. n. la 9 ore a. m. Chişoda, 6 Iulie n. 1901. — Iulian 
Stoisici şi Aurel Stoisici ca nepoţi; Brânduşa Popovici, 
«a nepoată; Măria Popovici, ca nepoată; Rom. Popovici, 
ca ginere de nepoată şi Marja Berlovan, ca noră de nepot. 

* Bibliografie. A apărut şi se află de vânzare la 
litrăria-editoare H. Z e i d n e r în B r a ş o v : „Carte d e 
c â u t e o e d iverse" pentru toţi şi penttu toate, adunate 
şi aranjate de învăţătorul l o a n D a r i a , ilustrată cu 
câtava portrete: (V. Alexandri, Andreiu Mureşan, Avram 
lancu, Mihaiu Viteazul etc.) Preţul 50 fllcri. — Cărticica 
e format mic cu 252 pagine, conţine 183 diferite cântece 
vechi şi ioni. O recomandăm cu plăcere cetitorilor noştri 
şi în deosebii corurilor noastre, cari vor afla multe cân
tece frumoase în ea. 

* Convocare. S o c i e t a t e a p e n t r u c r e a 
r e a u n u i f o n d d e t e a t r u n a ţ i o n a l 
r o m â n îşi va ţinea a d u n a r e a s a genera lă din 
ăstan în oraşul Şimleul-Silvaniei în zilele de J o i şi 
V i n e r i , în 1 August n. (19 Iulie v.) şi 2 August 
n. (20 Iulie v.) 1 9 0 1 . — Programa: I. Z i u a p r i m ă 
J o i î n 1 A u g u s t (19 I u l i e ) . 1. Preşedin
tele deschide adunarea generală la 10 ore. 2 . Se 
aleg doi notari pentru şedinţele adunării. 3. Rapor
tul general al comitetulmi" societăţii asupra lucrării 
sale dela adunarea generală din urmă. 4. Se alege 
o comisiune de 5 membri pentru censurarea raportu
lui general al Comitetului. 5 . Raportul casierului 
despre starea cassei şi peste tot despre averea socie
tăţii. 6. Se alege o comisiune de 5 membri, care să 
censureze raportul casierului. 7. Se alege o comi
siune de 5 membri, care în înţelesul §. 5 din sta-
tutele'societăţii va câştiga membri fundatori, ordinari 
şi ajutători pentru societate. 8. Propunerea Comite
tului de a se convoca in sensul §-lui 21 din Statu
tele societăţii pentru anul 1902 o adunare generală 
anumo, care să decidă în cestiunea înfiinţării teatru
lui naţional român. 9. Alegerea unei comisiuni de 5 
membri, care să censureze propunerea Comitetului de 
sub p. 8 şi să facă în această cestiune un proiect 
de resoluţiune. 10. Se vor ceti discursuri corespun
zătoare scopului societăţii sau de altă materie literară, 
ce sunt a se insinua preşedintelui înainte de adunare. 
1 1 . Preşedintele închide adunare. 

I I . Z i u a a d o u a V i n e r i î n 2 A u 
g u s t (20 I u l i e . ) 1. Preşedintele deschide şe
dinţa. 2 . Se ceteşte protocolul şedinţei precedente şi 
se verifică. 3 . Raportul comisiunei pentru câştigarea 
membrilor noi. 4 . Referada comisiunii despre rapor
tul casierului şi despre averea societăţii. 5 . Referada 
comisiunii despre raportul general al comitetului şi 
propunerile acestei comisiuni, făcute în interesul 
fondului. 6. Raportul comisiunii exmise pentru a 
censura propunerea comitetului referitoare la convo
carea unei adunări generale în anul 1902 , cu sco
pul de a decide în afacerea înfiinţării teatrului ro
mân. 7. Se va decide locul şi ziua adunării generale 
pentru anul 1902 . 8. Abzicerea comitetului şi alege
rea noului comitet pentru alt period de trei ani. 9. 
Se va alege o comisiune de 3 membri pentru auten-
ticarea protocolului din şedinţa I I . 10 . Preşedintele 
închide adunarea. — Invităm la aceasta adunare gene
rală a societăţii pentru „crearea unui fond de teatru 
naţional român" pe toţi membrii fundatori, ordinari 
şi ajutători ai acestei societăţi, precum şi pe toţi bi-



nevoitorii ei şi spriginitorii culturei româneşti. Din 
şedinţa comitetului ţinută în Braşov la 6 (19) Iunie 
1 9 0 1 . losif V u l c a n , m. p . preşedinte. Vasilie 
G o 1 d i ş, m. p . secretar. 

C o n v o c a r e . 
In înţelesul §§-lor 23 şi 24 ai Statutelor Reu-

niunei învăţătorilor dela şcoalele poporale gr. or. 
române confesionale din protopopiatele Timişoara, 
Belinţ, Comloşul-mare şi Lipova, în urma însărci
n ă m din partea presidiului reuniunei, convoc adu
nare constituantă a despărţământului Belinţ pe Luni 
î n 2 0 Iu l i e st. n. 1 9 0 1 , nainţe de ameazi la 9 
ore în edificiului şcoalei române confesionale din 
Chise teu . 

Obiectele adunării vor f i : 
1. Alegerea funcţionarilor, adecă : a preşedinte

lui, vicepreşedintelui, notarului, casierului şi bibliote
carului ; 

2. Prelegeri practice din materialul ce se ţine 
de instrucţiunea poporală; ' 

3 . Discuţiuni asupra obiectelor cuprinse in §-ul 
24 şi § 15 litera c, precum şi alte consultări în în
ţelesul statutelor ; 

Chisetău la 16 /29 Iunie 1 9 0 1 . 

Simeon Faur, m. p. 
înv&ţător-

Convocare . 
în înţelesul §§-lor 23 şi 24 ai Statutelor Reu

niunei învăţătorilor dela şcoalele poporale gr. or. 
române confesionale din protopopiatele: Timişoara, 
Belinţ, Comloşul-mare şi Lipova, în urma însăr-
cinărei din partea presidiului reuniunei, convoc adu
narea constituantă a despărţământului Lipova, pe 
7 / 2 0 Iulie 1901 nainte de ameazi la 9 ore în opi-
dul Lipova, la şcoala gr. or. română. 

Obiectele adunării vor f i : 
1. Alegerea funcţionarilor, adecă: a preşedin

telui, vicepreşedintelui, notarului, casierului şi biblio-
carului. 

2 . Prelegeri practice, din materialul ce se ţine 
de instrucţiunea populară ; 

3 . Discuţiuni asupra obiectelor cuprinse în §-ul 
14 şi § 15 litera c. precum şi alte consultări în în
ţelesul statutelor. 

4 . Eventuale propuneri. 
Chelmac, 3 Iulie 1901 st. n. 

Teodor Popa, m. p, 
înv. în Chelmac 

ca delegatul despart. Lipova. 

C O N C U R S . 
Pentru îndeplinirea staţiunei vacante învâţătoreşti 

din comuna Suplac , se publică concurs cu termin de ale
gere în 22 I u l i e (4 Aug.) a. e. 

Dotaţiunea constă din 600 cor. în bani gata, locu-

iuţă cu grădină de legume şi stolele cantorale dela mort 
mare 80, fii. dela mort mic 40 fii. 

Asemenea pentru staţiunea învâţătorească vacantă din 
comuna Căpâlna se publică concurs cu termin de alegere 
în 22 Iulie (4 August) a. c . pe lângă dotaţiunea de: 
600 cor., locuinţă cu grădină de legume precum şi sto
lele cantorale de 80 bani dela mort mare şi 40 bani dela 
mort mic. 

Recurenţii au a-'şi trimite suplicele adresate comi
tetelor parochiale la subscrisul în Giriş (P. Gyoros) p. u. 
Tenke până în ziua alegerilor; având totodată a se pre
sents la Sf. biserici pentru a-'şi arata desteritatea în tipic 
şi în cântări. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: PETRU SERB, protopop. 

L1C1TAŢ1UNE MINUENDĂ. 
Pe basa încuviinţăm Ven. Consistor diecesan din 

Arad dato 15/28 Iuniu 1901 Nrul 3701/1901 se es-jrie 
licitaţiune publică minuendă pentru repararea respective 
renovarea s-tei biserici gr. or. rom. din Cermei (Csermfi) 
cu preţul de esclamare coroane 5955 ş< 72 filer. 

Licitaţiunea se va ţină la F/14 I u l i e 1901 la orele 
2 d. m. în şcoala confesională din loc. 

Specificarea de spese se poate vede ori şi când la 
subsemnatul. 

întreprinzătorii se vor presenta ia faţa locului, un
de li-se vor face cunoscute condiţiunile lucrului. Cel ce 
voeşte a primi lucrul, va trebui să depună vadiu de 10°/ 0. 
Cel ce va primi lucrul va suporta spesele de colaudare şi 
spesele ce s'au făcut cu facerea planului. 

Cermeiu la 21 Iuniu 1901. 
Dimitrie Popovici, m. p. 

preş. com. par. 
—•— 

Nr. 3484.3485/1901. 

Pe basa decisiunii Ven. Consistor diecesan din Arad 
N-rii 3484.3485/901 prin aceasta se aduce la cunoştinţă 
publică exarendarea bunului şi a dreptului de vânat apar
ţinător fondului preoţesc de pe hotarele St. Mihaiul-rom. 
şi Chişoda şi adecă: 

I. Parcela Nr. I aşa numită „ P a l e o" hotarul St. 
Mihaiul-rom. în estensiune de 465 jugâre 725 stg. • , se 
esarendează în 3 parcele şi adecă: 

a) Casa cu estravilanul de 11 jugâre, preţul excla
mării 446 cor. arendă anuală. 

b) Parcela triunghiuală între'hotarul Utvii ului, drumul 
Parţei şi pământurile urbariale în estensiune de 56 jugâre, 
cu preţul esclamărei 1282 cor. 14 .bani. 

c) Întreg restul, pământul „ P a l c o " mărginit cu 
drumul Părţii, hotarui Utvinului, pământurile Jeszenszky, 
drumul Uj-Păcsului şi pământurile urbariale în estensiune 
de 398 jugâre 725 stg. • , preţul esclamării 9122 cor. 
16 bani, sau 22 cor. 92 bani la jugâr arendă anuală. 

II. Parcela Nr. III, aşa numită „Selişteanţa* hota
rul St.-Mihaiul-rom. în estensiune de 604 jugâre 941 st. 
• , se esarendează întreagă cu preţul esclamării de 14508 
coroane sau 24 cor. la jugâr arendă anuală. 

III. Parcela aşa numită %B e 1 e r i t" hotarul St.-
Mihaiului-rom. în estensiune de 491 jugâre 608 stg. • , 
asemenea se esarendează în întregul seu, cu preţul escla
mării pe 7864 coroane, sau 16 cor. la jugâr arendă anuală. 

IV. Complectul pământului din hotarul comunei Chi
şoda în estensiune de 435 jugâre cat, se esarendează în 
întregul sâu pe lângă esclamarea-sumei de 10440 coroane 
sau 24 coroane de jugâr. 

U r m e a z ă î n s u p l i m e n t (I). 



S u p l i m e n t (I) | a . B I S E R I C A şi ŞCOALA" 
Nr. 26 . — A n u l X X V . 

Esarendarea se face pe timp de 6 ani dela 1 Octom-
vrie 1901 pana inclusive 1 Octomvrio 1907 pe lângă con-
diţiunile speciale, cari sunt espuse şi se pot vedea atât 
la subscrisul în Arad cât şi la preotul Nicolae Groza din 
St.-Mihainl-rom. şi la protopopul Dr. Train Puticiu in Ti
mişoara şi în fine la Consistorul din Arad. 

Esarendarea se face prin licitaţiune publică si nrin 
oferte în scris, adresate direct subscrisului până la ter-
minul de 30 iulie, în care, pe lângă suma ofortului în
treg şi după jugèr, ofertul are a declara, că condiţiunile 
speciale de esarendare le cunoaşte şi primeşte întreg con
ţinutul lor, având a depune la cassa consistorială 10 °/0 

ă preţului de esclamare ca cauţiune; licitaţiunea pu
blică pentru pămenturile din St-Mihaiul-român se va ţine 
în 30 Iulie 1901 st. n. înainte de ameazi la 9 ore în 
cassa comunală de acolo par' pentru esarendarea pămân
turilor din Chişoda la 31 Iulie 1901 st n. la 8 ore îna
inte de ameazi în cassa comunală de acolo. 

Arad, la 10 Iulie 1901. 
Fetru Truţia, 

fisc consist. 

C o n c u r s e. 
Pentru îndeplinirea definitivă a ştaţiunei de învăţă

toare la şcoala nouă de fete din Pec i ca -română , pro-
topresbiteratul Aradului, prin*aceasta se escrie concurs 
cu termin de 3 0 d e zi le dela prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumente: 1) cvartir în natură; 2) 600 cor. sa
lar ; 3) 20 cor. pentru curăţire; 4) 100 cor. pentru lem
ne, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ; 5) 20 
cor. pentru conferinţe. 

Reflectantele au să-şi înainteze petiţiunile lor adre-
~~ sate comitetului parochial, M. On. Domn Iancu Stefănuţ 

adm. ppresb. şi inspector şcolar în Arad în decurs de 
30 de zile, cari petiţiuni se vor adjusta cu următoarele 
documente: a) Est ras de botez; b) Testimoniu' despre 
absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de cvalificaţiune; 
d) Atestat despre eventualul serviciu prestat. 

Se obsearvă, că comuna bisericească nu se obligă 
a da cvincvenal învăţătoarei pentru serviciul învăţătoresc 
prestat până acuma în altă comună. 

Pecica-română, din şedinţa comitetului parocbial ţi
nută la 24 Iunie (7 Iulie) 1901. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine : IANCU STEFĂNUŢ, m. p. adm. 

ppresb. şl insp. şcol. 
— B — 

In alumneul „Z-rigaian* din Oradea-Mare, afară de 
cei primiţi, se mai primeşte pe anul şsolastic 1901/902, 
ca alumnist-etipendist — încă un tinăr român gr.-or. care 
va studia la gimnasiul ori şcoalele reale sau la academia 
de drepturi din loc, care gratuit va căpăta provisiunea în
treagă în institut. 

Recursele adjustate cu : a) Estras de botez ; b) Testi
moniu scolastic; c) Atestat de paupertate şi d) Certificat 
despre vaccinare, adresate Senatului fundaţiunei sunt a se 
trimite până la 2/15 August a. c. la protopopul Orăzii-
Mari Toma Păcală în Oradea-Mare (Nagyvâtad) 

Totodată se avisează onoratul public interesat, că în 
institutul acesta vor pute fi primiţi tineri gr.-or. români, 
cari vor studia la şcoalele din loc, vor căpăta provisiunea 
întreagă pe plata de câte 36 coroane la lună respective 

de 360 coroane la an solvindă anticipative în 4 rate anuale, 
în internat elevii vor fi supuşi disciplinei institutului. 

Oradea-Mare 20 Iunie (5 Iulie) a . c. 
Senatul fundaţiunei „Zsigaiane" din Oradea-Mare. 

Toma Păcală, Qeorge Papp, 
protopopul Orăzii-Mari preot, ac tuar consis. ca 

ca preş. senatului. notar al senat. 
— C l 

in urma ordinaţiunei Ven. Consistor gr.-or. din 
Oradea-Mare dtto 28 Maiu a. c. Nr. 717 pentru îndepli
nirea parochiei vacante de clasa IlI-a Cusi iş se publică 
concurs cu termin de alegere pe 22 Iul. (4 A u g . a, o.) 

Emolumente]e sunt: a) Pământ parochial de 8 jug. 
şi două cemeterii, contribuţia o plăteşte comuna; b) Dela 
140 numere câte o zi de lucru sau 1 cor.; c) Stolele preo
ţeşti usuate; d) întregirea dotaţiei dela stat pentru 
preot fără 8 clase—450 cor 66 fii., care pe viitor se va 
ridica la 605 co r., conform legii. 

Se obsearyă : că in sensul Regulamentului §-8 ju
mătate din venitul parochial compete văduvei preotese până 
la 27 Maiu 1902. 

Recurenţii vor ave a-'şi trimite petiţiunile lor in-
struate cu documentele recerute subsemnatului protopop 
în Beiuş până la terminul defipt 

Beiuş, 20 Iunie v. a. c. Comitetul parochial. 
m conţelegere cu mine: V ASI LIE PAP, protopop. 

Pentru postul învăţâtoress din S i t i te lec protopo
piatul Tinca, (eom. Bihor) cu termin de alegere pe 3/16 
A u g . 1901 pe lângă următorul salar: 1) In bani gata 
440 cor.; 2) 13 3 / 4 jug- pământ; 3) pentru încălzitul şcoa-
lei dela corn. politică 36 cor.; 4) Stole cantorale 40 cor. 
Şi la cas când va fi un învăţ, decster ş: vrednic precum 
s'ar pretinde în acea comună mixtă se va cere ajutor dela 
stat pentru învăţător. 

Reflectanţi la acest post în vre-o Duminecă ori săr
bătoare se vor presenta în S ta biserică spre a-'şi arăta 
desteritatea în cele rituale, ear' recursele lor instruite cu 
documentele necesare şi cu o declaraţiune că dela care 
timp pretind adausul cvincvenal le vor trimite P. O. d-n 
Nicolae Roxin, prot. în Méhkerók per Kotegyán, până la 
30 Iulie v. 

Sititelec, 15/27 Maiu 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
— •— 

Pentru postul învăţătoresc dela şcoala gr -or. rom. 
a Il-a din Sân-Miolăuşul -Roman, protopopiatul Tinca 
(comit. Bihor) se escrie concurs cu termin de alegere pe 
1/14 A u g . 1901 pe lângă salarul următor: 1) Cvartir 
exarendat.ori 60 cor. ; 2) Bani numerar 200 cor. ; 3) 6 
metri lemne în valoare de 32 cor. 5) 15 cubule grâu se
cerat în valoare de 150 cor.; 6) Stole cantorale 50 cor. 

Reflectanţii la acest post în vre-o Duminecă ori săr
bătoare spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic, se 
vor presenta în S-ta biserică, căci alesul la rîndul său va 
fi şi cantor, ear' recursele lor adjustate: 1) Carte de bo
tez ; 2) Testimoniu preparandial şi de cualificaţiune; 3) 
Atestat de serviciu ; 4) Declaraţiune că pentru eventualele 
servicii prestate în alta comună începând de când 'şi-va 
pretinde adausul cvincvenal — le vor subşterne O. On. 
domn Nicolae Rocsin protopop în Méhkerék per Kotegyán 
până la 30 Iulie 1901 v. 

Sân-Miclăuşul-Român, 11/24 Maiu, a. c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : NICOLAE KOCSIN, protopop. 



Pentru îndeplinirea postului inreţătoresc dela şcoala 
a IlI-a de fete din Sân-Mic lăuşu l -Roman, protopo
piatul Tinca (comit. Bihor,) se escrie concurs cu 'termin 
de alegere pe ziua de 1/14 A u g . 1901, pe lângă urmă
torul salar : 1) Cuartir exarendat ori 60 cor.; 2) Bani nu
meran 600 cor., solvit pe pătrar; 3) 6 metri de lemne 
ori 32 cor. 4) Pentru conferinţe 4 cor.; 5) Stole canto-
rale 50 cor. 

Deoare-ce alesul la rîndul séu va aré a conduce şi 
strana, până la alegere va av e să se presenteze în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în S-ta biserică spre a-'şi arăta 
desteritatea în cele cantorale ; ear' recursele adjustate cu : 
1) carte dn botez; 2) Testimoniu preparandial şi da eua-
lificaţiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declaraţiunea că 
pentru serviciile prestate în alte comune, începând de când 
reflectează la adausul cvincvenal le vor aşterne P. O. 
domn Nicolae Rocsin, prot. în Méhkerék u. sp. Kotegyân 
până în 30 Iulie v. a. e, 

Sân-Miclăuş, 11/24 Maiu 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: NICOLAB ROCSIN, protopop. 
—•— 

Pentru postul învăţătoresc din Ianoşda protopopia
tul Tinca (comit. Bihor), se escrie concurs cu termin de 
alegere pe ziua 6/19 A u g . 1901 pe lângă salarul: 1) Cuar
tir liber; 2) Bani gata 600 cor.; 3) Venite cantorale 60 
cor.; 4) 6 metri de lemne din care se va încălzi sala 
de învăţământ; 5) 2 căpiţe de fân dela comună; 6) Drep
tul de pasiune pentru 4 vite, pentru cari alesul va îngriji 
de curăţitul şi încălzirea şcoalei. 

Reflectanţii se vor presenta în S ta biserică din Ia
noşda în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre a-'şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic deoare-ce alesul va fi şi can
tor; ear' recursele lor adjustate cu: 1) Eatras de botez; 
2) Testimoniu prepar, şi cualificaţiune; 3) Atestat de ser
viciu ; 4) Declaraţiune că pe basa serviciului prestat în alta 
comună începând, de când îşi formează pretensiune la cvin
cvenal? Le vor subşterne P. On, domn Nicolae Rocsin 
protopop în Mibkerék per KBtegyán până la 30 Iulie v. 

Ianoşda 3/16 Iunie 1901. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
—•— 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din H u s a -
s e u , protopopiatul Tinca (corn. Bihor,) se escrie concurs 
cu termin de alegere pe ziua 3/16 A u g . a. c. pe lângă 
următorul salar : 1) Bani numeran 500 cor.; 2) 8 200/1600 
jug. pământ; 3) Pentru conferinţe 4 cor.; 5) Cuartir liber. 

Reflectanţii la acest post cari au a se presenta în 
S-ta biserică din Husaseu în vre-o Duminecă ori sărbă
toare spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic deoare-ce 
alesul va fi şi cantor, recursele instruite cu: 1) Carte de 
botez; 2) Testimoniu preparandial şi de cualificaţiune; 
3) Atestat de serviciu; 4) Declaraţiune, că pe basa ser
viciului prestat în alte comune, începând de când îşi face 
pretensiuni la cvincvenal ? — Le vor subşterne P. Ün. d-n 
Nicolae Rocsin prot. în Héhkerék per Kotegyán până în 
30 Iulie v. 

Husaseu, 17/30 Maiu a. c. 
Comitetul'parochial. 

In conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
—o— 

Pentru staţiunea învăţătorească dela şcoala noastră 
gr.-ort. român din comuna Miersîg, protopresbiteratul 
Tinca, se escrie concurs cu termin de alegere în 2/15 
A u g u s t 1901 pe lângă următoarele emolumente : 1) In 
bani gata 250 cor. plătiţi înainte pentru fiecare pătrar; 2) 
cuartir cu grădină de legume; 3) 8 jugare pământ arător, 

tot la un loc - pentru care alesul va solvi darea — even
tual, în preţul pământului 100 cor., bani gata; 4) 12 cu-
bule bucate; 5) 24 metri cubici lemne de foc, din care 
se va încălzi şi şcoala; 6) O clae de fân din livada co
munei ; 7) stolele îndatinate. 

Alegându-'l învăţător este obligat a ţine şi cantora-
tul în strană. 

Recursele instruate cu documentele recerute, precnm 
şi cu declaraţiunea, că dela care dată îşi formează pre-
tensiunea la cvincvenal, adresate comitetului parochial din 
Miersîg, sunt a se subşterne P. On. domn protopresbiter 
şi inspector şcolar Nicolae Rocsin în Méhkerék, per Kote
gyán, (com. Bihor,) până la 30 Iulie v. — ear' până la 
terminal sus indicat, vor ave recurenţii a se presenta în 
vre-o Duminecă în S-ta biserică din Miersîg pentru a-'şi 
ar ta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comit. par. ţinută la 15/38 Maiu 1901. 
Oeorge Dudulescu, Petru Moţ, 

preş. com. notar com. 

In conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, protopop. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătoresc. 
dela şaoala gr.-or. rom G e p i u , protopresbiteratul Tin-
cei, se escrie concurs cu termin de alegere în 1/14 A u g . 
1901. 

Emolumentóle anuale sunt: 1) Cuartir liber cu două 
chilii şi culina, grajd şi grădină de legume; 2) Bani în 
numerar 300 cor.; 4) Dela tot numărul de casă jumătate 
măsură de bucate parte grâu parte cucuruz dela 160 nu
mere 20 cubule 160 coroane; 5) 3 metri stângeni lemne 
de foc 60 cor.; 6) Famulaţia şcolară 24 cor.; 7) Scrip-
turistică şcolară 10 cor; cari toate la olaltă fac 654 cor. 
Pentru participarea la conferinţele înveţătoreşti, prei unctura 
şi 2 cor. diurn la ziuă. 

Alesul învăţător v , funcţiona totodată şi ca cantor 
bisericesc pentru-ce 'l-va,' împărtăşi de venitul cantoral şi 
anume: dela înmormântare mare 2 cor., dela una mică 
1 cor., dela cununie 1 cor., dela sfinţirea casei 40 fii. 

Competenţii au a-'şi subşterne recursele lor instruite : 
l) Cu atestat de botez ; 2) Testimoniu preparandial şi de 
cualificaţiune; 3) Atestat de serviciu; 4) Declaraţiune, că 
din care ziuă va pretinde adausul cvincvenal ? comitetului 
parochial, Rev. domn protopresbiter Nicolae Rocsin, Mi-
cherechiu (Móhterék) per EOlegyân şi până la alegere a 
se presenta la S-ta biserică pentru a-'şi arăta desteritatea 
în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută la 3/16 
Iunie a. c. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, protopop, 

—•— 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătoresc 

din comuna O. Geps iu şi filiala Carandia l protopo
piatul Tinca (com. Bihor), cu termin de alegere pe 3/16 
A u g . 1901 pe lângă salarul: a) In bani dela matră 260 
cor., dela filială 60 cor.; b) Cereale dela matră 15 cubule 
dela filie 4 cubule jumătate grâu jumătate cucuruz; c) 8 
holde de pământ; d) 4 stg. de lemne pentru învăţ, şi sala 
de învăţământ; e) Venitele cantorale; f) Pentru scriptu-
ristică, conferinţe, curăţitul şi încălzitul şcoalei 44 cor. 
g) Sperativul ajutor dela stat şi cvartir liber. 

Reflectanţii la acest post au să se presinte într'o Du
minecă sau sărbătoare în S-ta biserică spre a-'şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, deoare-ce alesul va fi şi can
tor, — recursele adjustate cu: 1) Atestate de botez; 2) 
Testimoniu preparandial şi cualificaţiune; 3) Atestat de 
serviciu şi 4) Declaraţiune, ca pe baaa serviciului prestat 
în altă comună începând, de "când îşi formează pretensiu-



nea la cvincvenal? 'l-vor subşterne P. On. domn Nicolau 
Bocsin, prot. în Móhkerók per Kotegyân până la 30 Iulie v. 

O-Gepsiu 16/29 Maiu 1901. 
Comitetul parocbial. 

In conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, protopop. 
—•— 

Pentru îndeplinirea staţiunei înveţătoreşti din S. 
Cristor, protopopiatul Tinca (comit. Bihor) cu termin de 
alegere pe ziua de 5/18 A u g . 1901 pe lângă salarul ur
mător: 1) Dela comuna bisericească 56 cor., 17 cubule 
de grâu amestecat-amésurat de epitrop; 2) Competinţa de 
imaş; 3) Stolele cantorale şi cuartir liber; 4) Ajutorul 
dela stat solvit anticipative 400 cor. 

Reflectanţii la acest post după-ce se vor presenta în 
comună spre a-'şi aréta desteritatea cantorală recursele 
lor adjustate cu: 1) Extras de botez; 2) Testimoniu de 
cualificaţiune şi preparandial; 3) Atestat de limba ma
ghiară; 4) Declaraţiune că pe basa serviciului prestat în 
alta comună, începând, de când îşi vor face pretensiune 
la cvincvenal — le vor subşterne P. O. domn Nicolao 
RoeBJn, prot. în Méhkerék per KStegyâo până la 30 Iulie v 

S. Cristor, 13/26 Maiu a. c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, protopop 
—•— 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei înveţătoreşti 
din Bicaciu, protopopiatul Tinca (comit. Bihor), se escrie 
concurs cu termin de alegere pe -1/14 A u g . a. c. 

Emolumentele sunt: â  Bani gata 108 cor.; b) 10 
cubule cereale, 7 grâu, 3 cucuruz; c) 13 948/1600 jug. 
pământ arător şi una cânepişte; d) Dreptul de păşunat 
pentru 8 vite; e) 5 metri de lemne aduse acasă; f) Sto
lele cantorale; g) Cuartir liber şi grădină. 

Se observă, că conttibuţiunea pentru păment are să 
o solvească alesul înveţător: 

Reflectanţii la acest post, să-'şi subştearnă recursele 
Ier instruite : a) Extras de botez; b) Testimoniu prepa
randial : c) Testimoniu de cualificaţiune; d) Testimoniu de 
limba magbiară; e) atestat despre serviciul prestat în alte 
comune, începând, de când îşi formează pretensiune la 
cvincvenal — le vor subşterne până la 30 Iulie v. P. 
O. domn Nicolae Rocsin, Méhkerék per KOtegyân şi se 
vor presenta înainte de alegere îu vre-o Duminecă ori sâr-
bătoare în S-ta biserica spre a-'şi aréta desteritatea In 
cant şi tipic, deoare-ce va fi alesul şi cantor. 

Bicaciu, 18/31 Maiu a, c. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cn mine: NICOLAE ROCSIN, protopop. 
- •— 

Pe basa abzi cerii de parocbie din Remeţ i tractul 
Peşteşului, a veteranului preot de acolo Mihail Bene din 
causa morbului ş, a betrâneţelor sale, — conform ordina-
ţiunei Ven. Consistor gr.-or. din Oradea-Mare dtto 28 Maiu 
(10 Iunie) a. c. Nr. 1009/113 B. se escrie concurs pen
tru amintita parochie din Remeţi, cu termin de alegere de 
3 0 d e zi le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu doué chi
lii ; 2) Dela 60 numere de case câte una vică de cucuruz 
sfămat a 2 cor.—126 cor.; 4) Pământ parochial 4 jug. 
24 cor.; 4) Lucru de mână dela 86 n-re a 40 fii .—34 
cor ; 5) Stolele usuate după calcul mediu de 5 ani din 
urmă — 80 cor.; 6) întregirea salarului din vistieria sta
tului la cei fără 8 clase: 478 cor. 66 fii, toate aceste 
emolumente corespund unei parochii de a III-a clasă. 

Cei-ce doresc de-a ocupa această parochie sunt pof
tiţi a-'şi trimite recursele lor adresate comitetului paro
chial, provézute cu documentele recerute conform regula
mentului pentru parochii subscrisului în Lugojul-superior 
p. u. Élesd până la terminul sus amintit, şi a se presenta 

în vre-o Duminecă ori sérbátoare în S-ta biserică — pen
tru a-'şi aréta desteritatea în cele preoţeşti. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: TEOTOR FILIP, protopop. 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc dela şcoala 
gr. or. rom. din A b r a m u l sup., inspectoratul Orăzii-
Mari se escrie concurs cu termin de alegere pe 1/14 
A u g , 1901. 

• Emolumentele sunt: în bani némérari 600 cor. 
cortel cu grădină de 7a J u g e r Ş* stolele cantorale dela 
funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879, şi provézute cu decla
raţiune, că pe basa serviciului neîntrerupt ca înveţător, 
de când îşi formează pretensiunea la cvincvenal, adresate 
comitetului parochial din Abramul sup. să se trimită 
subscrisului In Oradea-Mare până inclusive 30 Iuliu (12 
August) a. c , avénd recurenţii In vre-o Dumineca ori 
sérbátoare a-se presenta la biserica din los sp^e a-şi aré
ta desteritatea îu cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu: TOMA PACALA m. p, ppresb. insp. 

şcolar. 
— • 

Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc dela şcoala 
gr. or. rom. din Chişlaz inspectoratul Orăzii-Mare se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 2/15 Aug . 1901. 

Emolumentele sunt: 1) In bani numerar 110 cor.; 
2) Grâu de pâne 112 mésuri â 2 cor. şi 50 fii. 228 cor.; 
3) Pământ arător 7 jug. catastrale 150 cor.; 4) Dreptul 
de paşunat pentru 6 vite 36 cor. ; 5) Venitele cantorale 
60 cor.; 6) Cortel cu 1 / i juger grădină. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
.şi §-lui 6. art. XVIII, din 1879, şi provézute cu decla
raţiune, că pe basa servicului neîntrerupt ea înveţător, de 
când îşi formează pretensiunea la cvincvenal? — adre
sate comitetului parocbial din Chişlaz, să-se trimită sub
scrisului în Oradea-Mare, până inclusive 30 Iuliu (12 
Aug.) a. c. având recurenţii în vre-o Duminecă ori sărbă
toare a-se presenta la biserica din loc spre a-şi arata 
desteritatea In cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresb. insp. 

şcolar. 
—•— 

Pentru staţiunea înveţătorcască dela şcoala gr. or. rom. 
din Margine, protopresbiteratul Orăzii-Mari, se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 3/16 Augus t 1901. 

Emolumentele sunt: Dela 80 numeri de case câte 
2 cor. 110 cor.; 2) Dela 85 numere de case câte 1 me
sura bucate â 2 cor. 170 cor. 3) Păment arător 16 
jug. â 10 cor. 160 cor.; 4) Intravilanul şcolei 20 cor.; 
5) Zile de lucru cu plugul ori carul 35 â 2 cor. 40 fii. 
ear cu manile 50 a 80 fii. 124 cor.; 6) Lemne pentru 
şcoala şi înveţător 30 cor.; 7) Pentru scripturistică 10 
cor.; 8) Venitele cantorale 40 cor. de tot: 724 cor. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879, şi provézute cu decla
raţiune că pe basa servicului neîntrerupt ca înveţător, 
de când îşi formează pretensiune la cvincvenal, adresate 
comitetului parocbial din Margine, să se trimită subscri
sului în Oradea-Mare până inclusive 1/14 August a. c. 
având recurenţii în vre-o Duminecă ori serbătoare a-se 
presenta la biserica din loc, spre a-şi aréta desteritatea 
In cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In onţelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. insp. şcoL 



Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela scoală 
gr. or. rom. din Mierlau, inspectoratul Orăzii-Mari, se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 12/25 A u g u s t 
1901. 

Emolnmentele sunt: In bani numărări 600 cor. cor-
tel cu grădină de V 4 jugăr, şi stolele cantorale dela func
ţiunile obveniende. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 art. XVIII, din 1879 şi provăzute cu declara-
ţiune, că pe basa servicului neintrerupt ca învăţător, de 
când îşi formează pret nsiunea la cvincvenal ? — adre
sate comitetului parochial din Mierlau, să se trimită sub" 
scrisului în Oradea-Mare până înclusive 10/23 August a. c. 
având recurenţii în vre-o Duminecă ori sărbătoare a-se 
presenta la biserica din loc spre a-şi arăta desteritatea 
în cântare şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu: TOMA PACALA m. p. proţop. insp. 

şcolar. 
—a— 

Se escrie concurs pentru staţiunile învăţătoreşti din co
munele următoare, din protopresbiteratal O razii-Mari. 

1. C h i r i b i ş cu termin de alegere 1/14 Aug. 1901. 
2. C h i r a 1 ă u cu termin de alegere pe 2/15 Au

gust 1901. 
3. S p u r c a n i cu termin de alegere pe 3/16 Au

gust 1901. 
4. B o g e i u cu'termin de alegere pe 7/20 Aug. 1901. 
5. 11 e u cu termin de alegere pe 7/20 August 1901. 
6. V a r v i z cu termin de alegere pe 8/21 August 

1901. 
7. V o i v o z i cu termin de alegere pe 8/21 Au

gust 1901. 
8. P a n c i c a cu termin de alegere pe 9/22 Au

gust 1901. 
9. Ş u ş t u r o g i u cu termin de alegere pe 9/22 

August 1901. 
10. M.-L a z u r i P. Carand cu termin de alegere 

pe 12/25 August 1901-
11. B u c u r o i a cu termin de alegere pe 13/26 

August 1901. 
12. C o t i g 1 e t cu termin de alegere pe 13/26 

August 1901. 
13. S t r a c o ş cu termin de alegere pe 14/27 

August 1901. 
14. S e n t e 1 e c cu termin de alegere pe 14/27 

August 1901. 
15. F . - O ş o r h e i u cu termin de alegere pe 16/29 

August 1901. 
16. P a u s i a cu termin de alegere pe 16/29 Au

gust 1901. 
Emolumintele — pentru fie-care dintre staţiunile 

însemnate mai sus — sunt: In bani numărări 600 cor. 
grădina de V4 juger, şi stolele cantorale, dela funcţiunile 
obveniende. 

Doritorii de a ocupa vre-una dintre staţiunile aces
tea sunt avisaţi, ca recursele provăzute cu toate docu
mentele prescrise, precum şi cu declaraţiunea, că pe basa 
serviciului neintrerupt ca învăţător de când îşi formează 
pretensiunea la cvincvenal? — adresate respectivului co
mitet parcchial, sâ-le trimită subsemnatului, cel puţin cu 
3 zile înainte de terminul de alegere având până la ale
gere să se presenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
sfânta biserică din comuna la care competează, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
In conţelegere cu : TOMA PACALA m. p. ppresbiter insp. 

şcolar. 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
confesională rom. gr. or. din comuna Ostrov, protopres-
biteratul Lipovei (Corn. Caraş-Severin), se escrie concurg 
cu termin de 30 Zile dela prima publicare în foaia .Bi
serica şi Şcoala." 

Emelumentele anuale sunt: 1) In bani gata 600 
cor.; 2) 25 metri de lemne din cari are Bă se încăl
zească şi sala de învăţământ (40 cor.); 3) Pentru con
ferinţă 20 cor; 4) Pentru scripturistică 10 cor.; 5) Pen
tru curatorat 20 cor.; 6) Dela înmormântări unde va fi 
poftit 80 fii.; 7) Cvartir liber cu alte aparţinătoare, pre
cum şi grădină de 1 jugb. catastrai; 8) 2 jughere pă
mânt arător estravilan, din locul aşa numit „Tieleap." 

Doritorii de a ocupa acest post au să producă: a) 
Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea prepa
randiei ; c) Testimoniu de cvalificaţiune din limba româna 
şi maghiară; d) Atestat despre serviciul neîntrerupt pres
tat eventual mai nainte ca învăţător; e) Declaraţiune, că 
pe basa serviciului prestat în altă comună începând de-
când îşi formează pretensiune la cvincvenal? 

Alegândul învăţător e îndatorat a conduce şi ţinea 
şi cantoratul in biserică fără alta renumeraţinue, precum 
şi a ţmea prelegeri cu adulţii. Cei cari posed desteritatea 
de-a conduce cor vocal, vor fi preferiţi, şi remuneraţi, 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite cu 
documentele aci mai sus amintite şi adresate comit, pa
rochial în Ostrov, să le subştearna până la terminul mai 
sus arătat P. On. D. piotopresb. V. Hamsea în Lipova 
(B.-Lippa) precum şi a se presenta până la ziua alegerii 
în vre-o Dumineca ori sărbătoare în s-ta bis. din Ostrov, 
pentru a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Ostrov, în 10/23 Iunie 1901. 
Comitetul parochial, 

In conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA m. p. protop. 
—•— 

în urma decisului comitatului parochial' dir F a -
d i m a c , datul 3/16 Iunie a. c. se publică de nou con
curs pentru staţiunea de învăţător cu care sunt incopciate 
următoarele emolumente : 1) Salarul învâţătoresc 600 cor.; 
2) Scripturistică 10 cor.; 3) Conferinţa 20 cor. în care 
se cuprinde şi trăsura; 4) Cortel liber şi grădina de le
gumi */* de juger; 5) lemne de încălzit pentru învăţă
tori şi şcoală 24 meter ; 6) la inmoimântări unde va fi 
poftit 40 fii., ear cu liturgie 80 filer. 

La postul acesta se iau în socotinţa numai învăţă
tori cvalificaţi, ear conducători de cor vor fi preferiţi. 

Recurenţii se vor presenta în s. biserica din loc, pen
tru a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic, pe timpul pub
licat şi pentru a se arăta şi poporului. 

Recursele se vor subşterne M. On. Domn Adam 
Rosa în Leucuşeşci, comitatul Carasin-Severin p. u. Bet-
lenhâza, până la 2 9 Iul ie (11 August) în care zi va 
fi şi alegerea. 

Leucuşeşti în 19 Iunie (2 Iulie) 1901. 
în conţelegere cu comitetul: ADAM ROSA, m. p. insp. 

şcolar. 
—•— 

Se escrie concurs pentru staţiunea învăţătorească gr.-or. 
rom. din Soldobagiu, protopresbiteratul Orăzii-Mari, cu 
termin de alegere pe 2 9 Iul ie (11 A u g u s t ) 1901. 

Emolumentele sunt: 1) 1 / a (jum.) sesiune pământ 
arător din care l / i e fânaţă preţuit în 240 cor. ; 2) Dela 
fiecare număr de casă o vică de grâu â 2 cor. 40 fii. adecă 
dela 80 numeri 192 cor.; 3) Pentru 55 prunci deobligaţi 
la şcoală â 2 cor. 110 cor.; 4) 3 orgii de lemne â 10 

U r m e a z ă î n s u p l i m e n t (II). 
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f c o r 30 cor.; 5) Venitele stolare precum dsla mort mare 
2 cor. niort mic 1 cor., déla maslu 1 cor., dela feşta-
nie 4o' fileri, liturgie privată 40 fii, cari anualminte se 
urcă la 28 cor.; 6) Pauşalul pentru scripturistică 10 cor. 
Pentru conferinţele la cari va participa alesul învăţător ca 
spese de călătorie şi întreţinere pentrn fiecare conferenţă 
câte 6 cor 

Pentru emolumentóle de sus e îndatorat alesul a presta 
şi serviciul cantoral. 

Dela recurenţi se r e c e r e să adnexeze la recurs ur
mătoarele documente : Extrasul de botez; 2) Testimoniu 
despre absolvarea preparandiei; 3) Testimoniu de cualifi-
csţiune; 4) Testimoniu de limba maghiară ; 5) Atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte ca 
învăţător; 6) Declaraţiunea că pe b a B a serviciului prestat 
în alta comună începând de când îşi formează pretenţiu-
nea la cvincvenal. 

Recurenţii sunt avi3aţi recursele l o r instruite c u do
cumentele amintite mai sus, să le sştearnă până în 26 
Iulie (8 Aug.) la subsemnatul, precum şi a se presenta 
înainte de alegere în vre-o Duminecă ori sărbătoare în S-ta 
biserică din Soldobagiu pentru a-'şi arăta desteritatea în 
cabt şi tipic. Comitetul parochial. 
In cocţelegere cu : TOMA PĂCALĂ, m. p. protopop şi 

insp. şcolar. 
— • — 

Cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
organul diecesan „Biserica şi Şcoala" se esorie prin acea
sta concurs pentru îndeplinirea definitivă a următoarelor 
staţiuni învăţătoreşti din inspectoratul Timişorii: 

1) Bodrogul-vecniu, cu emolumentele anuale: a) în 
bani gata 600 coroane; b) cortel gratuit acomodat; c) 
două grădini pentru legume. Trebuinţele şeoalei le provede 
comitetul parochial. Conducătorii de cor vocal vor avă 
preferinţă. 

2) Fenlac, cu emolumentele anuale la [şcoala mare 
(clasele superioare): a) în bani gata 480 cor., pentru con
ferinţe 10 cor., pentru scripturistică 10 cor.; b) 40 chible 
de grâu ; c) cortel gratuit cu două odăi, bucătărie, grajd 
şi gradină de legume de 400 stg a — La şcoala mică 
(clasele inferioare) cu emolumentele anuale ; a) în bani 
gata 480 c o r . , pentru conferinţe 10 cor., p e D t r u scriptu
ristică 10 cor.; b) 20 chible de grâu; c) cortel gratuit, 
grădină de legume de 400 stg • şi un extravilan de 400 
stg. • . Cvincvenalul la ambele scoale se obligă comuna 
bisericească a-'l răspunde ambilor învăţători numai după 
5 am de serviciu neîntrerupt, prestat acolo. 

învăţătorul dela clasele superioare este obligat, ca 
să propună elevilor şi să şi cânte cu ei în sf. biserică 
irmoasele şi pricesnele tuturor sărbătorilor precum şi he-
ruvicul, să fie în stare a instrua corul vocal, având sa pri
mească pentru instruare separat 100 coi., dar' cu îndato
rirea ca după instruare să repeţească cântările propuse 
gratuit în fiecare an. 

Sarcinile publice are să le supoarte fiecare învăţă
tor de după emolumentele ce beneficiează. Dela înmor
mântări, unde va fi poftit învăţătorul va ave să capete 2 
cor.; dacă mortul va fi dus în biserică, ear' dacă nu, 1 
cor. La înmormântări se vor schimba învăţătorii cu rîndul. 

Semeţea, cu emolumentele anuale: a) în bani gata 
400 cor.; b) în naturale 30 chible de grâu şi 30 chible 
de cucuruz; c) 16 metri de lemne pentru încălzitul sal ei 
de învăţământ şi ce rămâne cade în folosul învăţătorului; 
d) cortel gratuit cu două chilii şi aparţinătoarele; e) dela 
înmormântări unde va fi poftit 1 cor. Sarcinile publice după 
acest salar are să le supoarte alesul. Cvincvenalul se obligă 

comuna bisericească a-'l răspunde numai după 5 ani de 
serviciu neîntrerupt ce-'l va presta alesul acolo. 

4) Şag. cu emolumentele anuale : a) în bani gata sol-
vinzi în rate trei-lunare 260 cor.; b) în naturale 20 chible 
cucuruz; c) 5 s / 4 jugherelde pământ )arător precum şi o 
grădină extravilană de 600 stg. • ; d 16 metri de lemne, 
calculat metrul cu 6 cor. — 96 cor.; e) pentru conferinţe 
20 cor., pentru scripturistică 20 cor.; f) dela înmormân
tări unde va fi poftit, mari 1 cor., miei 60 fii.; g) locuinţă 
gratuită cu două chilii, cuină şi aparţinătoarele şi o gră
dină pentru legume; h) cvinavenalul prescris prin lege după 
serviciu neîntrerupt prestat în comuna bisericească d'acolo. 
Conducătorii de cor vor fi preferiţi. Sarcinile publice după 
salarul espus are să le supoarte alesul fără alta remu-
neraţiune. Fără alta remuneraţiune alesul este obligat a 
provede strana a instrua elevii în cântările bisericeşti şi a 
ţine regulat prelegere cu adulţii (şcoala de repetiţiune.) 

Recursele adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
prescrisă şi eu declaraţiunea, că pe basa serviciului prestat 
până acum de când începând formează pretensiune la cvinc
venal, sunt a te trimite la P. On. oficiu presbiteral în 
Timişoara (Fabric.) Recurenţiii au să se presinte, însă nu 
în ziua alegerii, în S-ta biserică locală, spre a- 'şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetele parochiale concernente. 
Cu consensul ppresb. Dr. T. PUTICI, m. p. insp. de scoale. 

—•— 
Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 

dela şcoala gr.-or. rom. din comnna Arăneag în proto-
presbiteratul Siria (Vilâgos) se escrie concurs cu terminul 
de alegere pe 5/18 August 1901. 

Dotaţiunea anuală împreunată cu acest post este 
afară de locuinţa cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd şi gră
dină de 400° • : 1) In bani 240 cor. 2) 7 2 sesiune de 
pământ extravilan cu dreptul de păşune — fără de com-
petinţa de pădure — preţuit în 280 cor. pentru-care usu-
fructuantul are a solvi şi dările ; ear' în cas când alesu
lui nu-'i va conveni să folosească pământul i-se lasă în 
voe a primi preţuită de 280 cor. ceea-ce însă trebue să aducă 
la cunoştinţă comitetului parochial cu ocasiunea alegerii; 
3) Lemne de foc pentru învăţător 32 metri cub. preţuite 
în 80 cor., fiind lemnele separate de ale învăţătorului i 
4) Diurne de conferinţe 20 cor.; 5) Pauşal de scriptu
ristică 10 cor.; 6) Dela înmormântări unde va fi poftit 
1 cor., fără liturgie, ear' cu liturgie 2 cor. 

Doritorii de-a ocupa acest post au să producă: 1) 
Extras de botez, adeverind că este Român de relig. gr.-
ort.; 2) Testimoniu despre absolvarea preparandiei, 3) 
Testimoniu de cualificaţiune învăţătorească; 4) Atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat ca învăţător până acuma, 
dovedind aci şi conduita sa morală; 5) Declaraţiune că 
pe basa serviciului neîntrerupt ca învăţător, de când îşi 
formează pretensiunea la cvincvenal ? 

Alegându-'l învăţător este obligat a conduce strana 
şi are a instrui şi elevii şcolari in cântările liturgice bi
sericeşti. 

Recurenţii sunt poftiţi petiţiunile astfel instruate şi 
adresate comitetului parochial a le subşterne Prea Onora
tului oficiu protopresbiteral în Siria (Vilâgos) până la 1/14 
August 1901; ear' până la ziua alegerii a se presenta în 
biserică spre a-'şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului par. ţinută în 6/19 Maiu 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : GEORGE POPOVICl, m. p. pro
topop inspector. 

In temeiul hotărîrii comitetului parochie D r a u ţ dela 
10/23 Septemvrie 1900, pentru ocuparea postulai învăţă
toresc dela şcoala a doua nou înfiinţată prin aceasta se 



escrie concurs cu termin de alegere pe 2 9 Iu l i e (11 A u -
gust ) 1901. 

Emolumentóle anuale sunt: 1) Bani în numerar 600 
cor.; 2) Opt orgii de lemne pentru şcoală şi învăţător â 
12 cor. 96 cor.; 8) Cuartir corespunzător şi jumătate de 
grădină; 4) Spesele de conferinţe şi pauşalul de scriptu-
ristică le supoartă comuna bisericească Ia trebuinţă. 5) Dela 
înmormântări, unde va fi poftit, 80 fii. respective 40 c r . 

Dela competenţi se cere: 1) Atestat de botez; 2) 
Testimoniu de cualificaţiune; 3) Atestat de conduită şi 
serviciu prestat de când pretinde cuincuenalul; 5) Alesul 
e obligat a conduce strana, a instrua pe cei adulţi a cânta 
glasurile, a propune practic pomicultura şi vieritul şi a 
se presenta în sf. biserică din Drauţ pentru dovedirea des-
terităţii în cant şi tipic. 

Petiţiunile adresate comitetului parochiei sunt până 
în 27 Iulie (9 August) 1901 esclusive, a se subşterne sub
scrisului în Siria (Vilâgos) 

Siria, la 18 Iunie (1 Iulie) 1901. 
Oeorge Popovici, 
protopop-inspector. 

—• — 
Pentru îndeplinirea definitivă a duor staţiuni învăţă-

toreşti din Nădlac, protopresbitcratul Aradului şi adecă 
l a şcoala superioară din centru şi la şcoala inferioară din 
„Bujac," prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
3 0 d e zi le dela prima publicate in îoia oficială „Bise-
sérica şi Şcoala." 

Emolumente: 1) 800 cor, salar fundamental pentru 
fie-care învăţător; 2) câte 20 cor. pentru conferinţe; 
8) cvartir corespunzător pentru ambii învăţători în n a 
tura ; 4) câte 6 stâng, lemne moi, ori 4 stâng, lemne 
tari, din care se va încălzi şi Bala de învăţământ; 5) 
recvisitele pentru scripturistieă în natură. 

Reflectanţii a u să-şi înainteze recursele lor adresate 
comitetului parochial şi adjustate c u următoarele docu
mente ; 1) Estras de botez; 2) Testimoniu despre absol-
varea preparandiei noastre confesionale; 3) Testimoniu d e 
cvalificaţiune şi 4) atestat despre serviciul prestat, M. 
On. Domn Iancu Stefanuţ adm. protopresb. şi inspector 
şcolar în Arad în terminul îndicnt mai sus. 

Se obsearvă, că comuna bisericească nu asigură 
cvincvenalul învăţătoresc decât numai după cinci ani pres
taţi la şcoalele noastre şi totodată îşi reserva dreptul ca 
celor aleşi p r in comitetul parochial să le designeze 
şcoala. 

Nădlac, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
31 Maiu (13 Iunie) 1901. 
Nicolae Chicin, m. p. loan Cacinca, m. p. 

preşedinte. notar. 

în c o D ţ e l e g e r e cu mine: IANCU ŞTEFANUŢ, m. p. adm. 
protop. şi inşp. şcolar. 

—•— 
Se eBcrie concurs pentru staţiunea învăţătorească gr. or. 

rom. din Tăr ian protopresbiteratul Orăzii-Mari, cu ter
min de alegere pe 2 6 I u l i u (3 Aug.) 1901. 

Emolumentóle sunt: 1) In bani gata 600 cor. ; 2) 
Pentru fie-care cooferinţă la care va participa învăţătorul 
ales 3 cor. c a spese de călătorie şi întreţinere ; 3) Sto
lele u o u a t e şi anume: dela mort mare 2 cor, dela mort 
mic 1 cor., ear î n filii pentru participarea l a mort mic 
1 cor. 50fil.; 4) Locuinţă cu 2 chilii, cuina, c ă m a r ă , 
pivniţă ş i alte supraedificate, precum şi grădină de V* 
jugăr. 

Pentru emolumentóle de sus e îndatorat alesul a 
presta ş i serviciul cantoral. 

Dela recurenţi se re ce re să sdnecseze l a recurs ur
mătoarele documente: 1) Estras de botez ; 2) Testimoniu 

despre .absolvarea preparandiei; 3) Testimoniu de cvlali-
ficaţiune ; 4) Testimoniu de limba maghiară; 5) Atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte, 
ca învăţător ; 6) Declaraţiune că pe basa serviciului pres
tat în altă comună începând de când i-şi formează pre-
tensiune la cuincuenal. 

Recurenţii sunt avisaţi, recursele lor instruite cu do
cumentele amintite mai sus, să-ie aştearnă până în 23 
Iulie (5 August) la subsemnatul — precum şi a se pre
senta înainte de alegere, în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în S t a biserică din Tarian, pentru a-şi arăta desteri-
tatea în cant şi tipic. Comitetul parochial. 
în conţelegere cu: TOMA PAC AL A, prot. inspeet. şcol. 

—•— 
Nr. 311/901 P. G. 

Spre scopul conferirei de stipendii din „Fundaţaiu-
n e a lui Gozsdu* pe anul şcolar 1901/2 pentru şcoa
lele medii, facultăţi, universităţi şi şcoalele de cădeţi mi
litare la armata comună şi honvezi — se escrie concurs 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii să documenteze cu documente origi
nale sau autentícate de notarul public: 

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin bisericei 
ortodoxe orientale române, spre care scop se recere estra-
sul din matricula botezaţilor provăzut cu clausula paroehu-
lui competent, că şi de present aparţine la biserica greco-
orientală română; 

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut pu
blic din patrie, spie care scop au să subştearnă studenţii 
dela şcoalele medii atestatul despre anul şcolar 1900/1 
ear cei dela facultăţi şi universităţi indicele despre toate 
cursurile ascultate şi respective documentul despre pro
gresul făcut; 

c) că nîci averea proprie, nici a părinţilor nu ajunge 
să acopere toate trebuinţele pentru creşterea concurentului, 
spre care scop e a se produce atestatul diregătoriei politice 
competente. Atestatul să cuprindă date positivo despre 
această avere şi trebue să fie subscris şi de preotul locu
lui, ear dacă n'ar fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concu
rentul, trebue să fie subscris din partea protopopului con-
cernent. 

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are 
să producă şi atestat oficios despre ocupaţiunea sa şi des
pre purtarea*sa morală pe acest timp. 

3. Fiecare concurent are să arate, în petiţiunea sa, 
specialitatea la care, şi locul unde voeşte a continua 
studiile, precum şi aceea dacă are şi alt stipendiu. 

4. Cei-ce voesc să studieze în străinătate, au să 
arete necesitatea de a face studii în străinătate, ca în 
caşul dacă li-se va vota stipendiul, să se poată îndată 
exopera concesiunea ministerială prescrisă. 

5. Cu privire la concurenţii pentru dobândirea de 
stipendii spre absolvarea şcoalelor militare de cădeţi, se 
observă, că stipendiile aceste pe lângă documentarea 
condiţiunilor stabilite în acest concurs (p. 1. a—c, 2, 3, 
6, 8 şi 9), numai atunci se vor estrada comandei şcoale
lor militare, dacă concurentul va documenta că este pri
mit de elev regulat la respectiva şcoală de cădeţi. 

6. Petiţiunile instruate cu documentele necesare, 
sunt a se adresa la repregentanţa fundaţiunei lui Qozsdu 
(Budapesta, VII. Holló u. 8 sz.) până la 5. August st. 
n. a. c. 

7. î'otodată se provoacă toţi atipondiştii actuali, prin 
urmare şi cei absolvenţi, cari cer ajutoare pentru depu
nerea rigoroaselor şi câştigarea gradului de doctor, ca 
până la terminul sus indicat, şi pe lângă observarea p. 
3 din acest concurs, să arete resultatul stadiilor din anul 
şcolar 1900/1. căci altcum li-se va sista stipendiul, respec
tive nu vor căpăta ajutorul. 



8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate'cu documentele 
sus amintite, sau sosite după terminul escris, nu se vor 
lua în considerare. 

9. In interesul espedării regulate, fiecare concurent 
să indice în petiţiune locul şi poşta ultimă, unde este a 

se trimite resoluţiunea representanţei. 
Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui Gozsdu, ţi

nută în 1. Iunie n. 1901. Comitetul. 
— c i -

In urma ordina ţiunei Veneratului Consistor dto 
9/22 Martie a, c. Nr. 140 20 B. pentru îndeplinirea pa-
rochiei de clasa a IlI-a din Chisirid protopresbiteratul 
Orăzii-Mari de nou se publică concurs cu termin de ale
gere pe 6/19 August 1901. 

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu intravi
lan şi supraedificate; 2) Pământ parochial arător şi fa
nat 32 jugere 1400a, apoi competinţa de pasc şi pădure ; 
3) Competinţa de bir dela 120 numere cate una măsură 
bucate, parte grâu de pâne, parte cucuruzi 4) Stolele 
usuate după calculul mediu alor 5 ani din urmă; 5) Ca 
întregire a dotaţiunei preoţeşti din vistieria statului, pe 
an s'a pus în curgere, pontru preot fără 8 clase gimna-
siale suma do 126 cor. 18 fii. (326 cor. 18 filer). Toate 
acestea dau un venit recerut pentru parochiile de el. IlI-a. 

Se observă, că jumătate contribuţiune erarială după 
pământurile parochiale o solveşte comuna, eară cealaltă 
jumătate alegândul preot. 

Doritorii a ocupa această parochie au să-şi inainteze 
recursele lor instruate conform disposiţiunilor din Regu
lamentul pentru parochii, subsemnatului până la 2/15 
August a. c. având până la alegere a se presenta în vri-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din Chisirid, spre 
a-şi arăta desteritatea în cele rituale. Comitetul parochial. 
In conţelegere cu TOMA PACALA m. p. protopresbiter. 

— • — 
Se publică concurs pentru îndeplinirea parochiei vacante 

din Iaca (Zsâka) protopresbiteratul Orăzii-Mari cu ter
min de alegere pe 5/18 August 1901. 

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu supra-
edificatele şi intravilanul; 2) Pământ parochial arători, 
fânaţ şi pasiune 28 jugere 1338a. 3) Competinţa de bir 
18 HI. grâu de pâne; 4) Stolele usuate după calculul 
mediu a lor 5 ani din urmă; 5) Ca întregire a dotaţiunei 
preoţeşti din vistieria statului, pentru indivizi cu 8 clase 
gim., s'a pas în curgere sama de 910 cor. 40 fileri (1110 
cor. 40 fii.; 

Contribuţiunea erariala după pământurile parochiale 
o solveşte comuna bisericească. 

Mait departe în sensul §-lui 8 din Regulamentul 
congresual pentru parochii, jumâtate din venitul parochial 
compete văduvei preotese şi orfanului până la 19 Maia 
(1 Iunie) 1902. 

Din consideraţiune la împrejurările locale, dela re
curenţi se pretinde pe lângă cvalificaţinnea preoţeasce 
prescrisă să dovedească că a absolvat 8 clase gimnasiale. 

Recurenţii sunt avisaţi: ca recursele lor instruite 
cu documentele de cvaliflcaţiune recerută, şi adresate co
mitetului parochial din Jaca până în 1/14 August a. c. 
sâ-le subştearnă subsemnatului protopop în Oradea-Mare, 
precum şi cu observarea §-lui 18 din Rpgulamentul pen
tru parochii, în vre-o Duminecă ori sărbătore, să-se pre-
senteze în sfânta biserica din Jaca, pentru a-şi arăta des
teritatea în cele rituale. Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: TOMA PACALA m. p. protop. 

—•— 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti vacante din 

comuna Berzova (comitatul Arad) protopresbiteratul Rad. 
aei, ca aceasta se escrie concurs ca termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în foaia oficioasă .Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: a) In bani gata 200 coroane; 
b) Folosirea unei jumătăţi (%) sesiuni de pământ învăţă-
toreae preţuită în arîndă anuală de 320 coroane : c) In-
răscumpărarea alor 12 orgii de lemne 168 coroane, din 
care are a se încălzi şi şcoala; d) Folosinţa dreptului de lem-
nărit din competinţa de pădure a pământului învăţătoresc; 
e) Pentru conferinţă învâţătorească 12 cor.; f) Pentru 
scripturistică 20 cor.; g) In plata cantorală dela înmor
mântări şi alte funcţiuni va ave" stolele îndatinate; h) Cor
fei liber ca două odăi, staul pentru vite şi grădină de le
gume ; 1) Comuna bisericească nu se obligă a da cuincue-
nal învăţătorului pentru serviciul prestat anterior în altă 
comună. 

Alegându-'l învăţător va avea să ducă cantoratul în 
biserică fără altă remuneraţiune, recurenţii capabili de-a 
conduce cor vor fi preferiţi. 

Reflectanţii sunt avisaţi a se presenta în sfânta bi
serică din Bârzava spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi 
tipii; ear' recursele adjustate cu documentele necesare şi 
adresate comitetului parocbial a le subşterne subscrisului 
protopop în M. Radna. Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: VASIL1E BELEŞ m. p., proto

pop şi inspector şcolar. 
- o — 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti vacante din 
comuna Căpruţa (corn. Arad) protopresbiteratul M. Radnei, 
cu aceasta se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare In foaia oficioasă «Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele supt: a) In bani gata 460 coroane; 
b) Pentru lemne 140 cor. din care e a se încălzi şi sala 
de învăţământ; c) Pentru familiar 20 cor.; d) Pentru 
conferinţă 20 cor.; e) Pentru scripturistică 10 cor.; g) 6 
jugăre pământ arător cu venit anual de 120 cor. h) Dela 
înmormântări unde va fi poftit cu liturgie 2 cor.; 1) Cor-
tel liber cu două odăi, cuină şi cămară, graj d pentru vite, 
grădină de l / 2 jugăr pentru legume, m) Comuna bisericea
scă nu se obligă a da cuincuenalul învăţătorului pentru 
serviciul prestat anterior în altă comună. 

Alegându-'l învăţător va ave să ducă şi cantoratul 
în biserică fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii sunt avisaţi a se presenta în sfânta bi
serică din Căpruţa spre a-'şi dovedi desteritatea în cant 
şi tipic, ear' recursele adjustate cu documentele necesare 
şi adresate comit, parochial a le subşterne subscrisului 
protopop în M. Radna. 

Căpruţa 3/16 Iunie 1901. 
Comitetul parochial: 

In conţelegere cu mine VASILIE BELEŞ, m. p., protopop 
şi inspector şcolar. 

—•— 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din comuna 

LUpeşti se deschide concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele sunt: a) In bani gata 200 coroane ; 
b) Belutul naturalelor 388 cor.; în care sumă cuprinzen-
du-se şi lemnele de foc, din cari are a se încălzi şi sala 
de învăţământ; c) 32 jugăre pământ învăţătoresc pe deal 
în preţ de 120 cor.; d) Venitul cantoral cu stolele înda
tinate ; e) Pentru conferinţă 20 cor.; f) Pentru scripturis
tică 10 cor.; g) Cuincuenalul se va cere la timpul său 
dela stat. 

Recursele adresate comitetului parochial sunt a se 
trimite părintelui protopop In Măria-Radna, având recu
renţii a se presenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
sfânta biserică spre a-'şi dovedi desteritatea în cant şi tipic. 

Lupeşti, la 4/17 Iunie 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : VASILIE BELEŞ, m. p. protopop 
şi inspector şcolar. 



Pentru îndeplinirea postului de învăţător din comuna 
Perneşti se deschide concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Emolumentóle sunt: a) î s bani gata 200 coroane; 
b) In naturale 5 şinici de grâu, 5 şinici cucuruz, 20 miji 
íén, şi 48 metri de lemne din cari e a se încălzi şi sala 
de învăţământ; c) 32 jugăre pământ învăţătoresc pe deal, 
parte arător parte fânaţe în preţ de 120 cor. arendă pe 
an; d) Pentru conferinţă 20 cor.; e) Pentru familiar 20 
cor.; f) Pentru scripturistică 10 cor.; g) Venitul central 
cu stolele îndatinate; h) Cuincuenalul se va cere la tim
pul său dela stat. 

Eecursele adresate comitetului parochial sunt a se 
trimite părintelui protopop în M. Radna, având recurenţii 
a ge presenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
biserică spre a-'şi dovedi desteritatea în tipic şi cântările 
bisericeşti. 

Pârneşti, la 4/17 Iunie 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: VASILIE BELEŞ, m. p. protopop 
şi inspector şcolar. 

—•— 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător din comuna 

Troaş se deschide concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumentóle sunt: a) In bani gata 500 coroane; 
b) O jumătate (*/„) sesiune pământ învăţătoresc cu preţ 
de arândă la an 100 coroane; c) 10 orgii de lemne pen
tru foc din care e a se încălzi şi sala de învăţământ în 
preţ de 120 cor.; d) Cortel cu două încăperi, şopru cu 
grajd şi grădină de legume ; e) Pentru conferinţă 20 cor.; 
f) Pentru scripturistică 10 cor.; g) Venitul cantoral cu 
stolele îndatinate ; e) Cvincuenalul se va cere la timpul său 
deis stat 

Recursele adresate comitetului parochial sunt a se 
trimite părintelui protopop în M. Radna. având recurenţii 
a se presenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
biserică din loc pentru a-'şi arăta desteritatea în tipic şi 
cântările bisericeşti. 

Troaş, la 5/18 Iunie 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine : VASILIE BELEŞ, m. p. protopop 
şi inspector şcolar. 

Pentru îndeplinirea definitivă a ştaţiunei învăţătoreşt 
dela şcoala inferioară rom. gr. or din Capolnaş , pro-
topresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 
3 0 d e z i l e dela prima publicare în foaia ^Biserica şi Şcoala« 

Emolumentóle anuale sunt: 1) In bani gata "600 
cor.; 2) pentru conferinţă 20 cor.; 3) pentru scripturis
tică 10 cor.; 4) pentru lemne (pentru învăţător şi încăl
zitul salei de învăţământ) 72 cor.; 5) Cvartir liber cu 2 
chilii, cuină, grajd, şopron, cocină şi grădina de legume 
VíéJugher. 

Dela recurenţi se recere să adnecseze la recurs urmă
toarele! documente : a) Estras de botez; b) Testimoniu des
pre absolvarea preparandiei; c) Testimoniu de cvalficaţiune; 
d) Testimoniu de limba maghiară; e) Atestat despre ser
viciul neîntrerupt prestat eventual mai înainte, ca învă
ţător ; f) Declaraţiune, că pe basa serviciului prestat în 
altă comună începând de când îşi formează pretensiune 
la cvinevenal ? 

Alegândul învăţător e îndatorat a conduce cântările 
ceremoniale în strana stângă fără altă ren"meraţiune. 

Recurenţii sunt avisaţi, recursele lor instruite cu 
documentele aci mai IUB amintite, eă-le subştearnâ până 
la terminul sus indicat, P. On. Domn protopresb. Voicu 
Hamsea în Lipova (B.-Lippa); precum şi a se presenta 

înainte de alegere, în vre-o Duminecă, ori sărbătoare în 
s. biserică din Capolnaş, pentru a-şi arăta desteritatea în 
cant şi tipic. 

Capolnaş, în 11/24 Iunie 1001 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine : VOICTJ HAMSEA, m. p. prot 
— •— 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătorese 
din comuna Şilindia, se escrie concurs cu termin de ale
gere 3 0 d3 zile dela prima publicare în foaia „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) în 
bani gata 600 coroane; b) 24 membri de lemne din care 
se va încălzi şi sala de învăţământ c) pentru scrispturi-
stică 10 cor.; d) pentru conferenţe 20 cor.; e) cuartir 
liber şi grădină de legume. 

Dela recurenţi se pofteşte: a) testimoniu despre 
absolvarea preparandiei b) testimoniu de cualificaţie c( 
atestat dela superioritatea şcolară despre conduita şi purta
rea morală d) atestat despre eventualul serviciu neîntrerupt 
prestat mai nairte e) declaraţie că pe basa serviciului 
prestat în alta parochie, începând de când îşi formează' 
pretensiune şi la ce cvinevenal ? 

Recursele intruate cu documentele susînşirate şi 
adresate corn. par. din Şilindia, să se trimită M. O. Dn. 
Axentie Chirila inspector şcolar în Şilîngya, (cottul Arad), 
până la 14/27 Iulie a. c. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca până în ziua alegerii şă 
se presinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta 
biserică, spre a-'şi dovedi desteritatea în tipic şi cântări. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu mine: ACSENT1E CHIRILA, inspector 

şcolar. 
—•— 

Se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a şta
ţiunei înveţătoreşti din comuna Sacadat, tractul Peşte-
şului cu termen de alegere pe 2 0 I u l i e (2 August) a. c. 

Emolumentele sunt: a) in bani gata 600 coroane, 
b) Stolele cantorale şi auume: dela mort mare 2 coroane 
dela mort mic 1 coroană dela cununie 1 coroană — nou 
alesul numai după probă de un an va fi întărit, învăţăto
rul ales până la terminarea edificiului şcoalei celei nouă 
care este pusă în curgere va avea locuinţa sa în şcoala vechia. 

Doritorii de a reflecta la acest poBt vor avea a-'şi 
trimite petiţiunile lor subscrisului până la terminul sus 
espus, instruate cu documentele recerute şi a se preseota 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a 
se face cunoscut poporului — cei cu clase vor fi pre 
feriţi. Comitetul parochial 
In coi ţelegere cu mine : TEODOR F1LIP, protopresbiter 

inspector şcolar. 
—•— 

Pentru staţiunea învăţătorească din B e z n e a , trac
tul Peşteşului se escrie concurs cu termin de alegere pe 
11 I u l i e (4 August) a. c. 

Emolumentele sunt: a) în bani gata 600 coroane; 
b) 24 metri de lemne din cari se va încălzi sala de 
învăţământ, c) cvartir bun cu două chilii, cuină, cămara 
lângă şcoală grajd, şi V 8 jugăr de pământ,pentru grădină. 

Cei-ce doresc a reflecta la acest post sunt poftiţi 
a-'şi trimite petiţiunile lor instruate cu toate documentele 
ce se reeer, şi a se presenta în vre-o Duminecă, ori săr
bătoare la Sf. biserică spre a-'şi arăta desteritatea în 
cele bisericeşti, şi a-se face cunoscut poporului. 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu mine Teodor Filip, protopresbiter inspec

tor şcolar. 

Redactor responsabil: Roman R. Ciorogariu. Tiparul ţi editara Tipografiei diocesane din Arad. — 




